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Az ej pánszláv veszedelem
Imnaír tizedik éve, hogy a világhálóm 

csóváin kigyulladt és ötödik éve már, hogy 
^héke“ vsn Europa népei között. A háború 
elém idők iegsktuá isabb probiémájp, krónikus 
vétzfoe rue azonban nem itint el az európai 
népek teje belel: a pánszláv mozgalom, «pán­
szláv stszi delem fokozott rettegéssel föld el 
a viláídr. lomból győztesen kikerült has alma kát.

A francia és angol sajtó szinte ideges nyug- j 
talarságg: 1 tartja felszínen az orosz kérdést, l 
melyben kiránt sem a ?z< ciális ^o/rád-lom rém 
képe: lá-js most mar, he nem azt sz expanziós I 
törekvést, me’ycek a mai Oroszország épolyan I 
fóku-zs, mim a cári Oroszország volt, íöt ta- 1 
Ián sosk-'i veszedelmesebb, sokkal nyugtalant- i 
te bb fókusza.

Am;-- a idegessége az orosz fegyveresempé- ] 
szések, az orosz angoi f árnyalás ok folyamán j 
megnyiivánuit orosz > övét elések óta erősen fo- i 
kezódot . Franci? országban a sajró erélyesen ! 
tihakozik ez orosz- invázió ellen és ez az ellet- \ 
azenv mcs" már nemcsak a kommunisták, bev jj 
EíiD ez emigrárs oroszok ellen js megnyílva- i 
nui. A félelem taláo Svájc részéről a iegérthe- ! 
tetlecebi, de viszont a legszigorúbb resdsza- j 
helyekben nyilvánul meg. A svájci szövetség- \ 
tanács r-rdmtet adott ki, mely szerint Svájc f 
területére orosz nemzet ségü egyén, legyen sz \ 
emigráns, vagy szovjet-alatt való, semmilyen | 
minőségben mm tehe i be a lábát. Hasonló I 
eilerszerv nyilvánul meg ma már Ausztriában i 
és Németországban is az oroszok ellen.

Egé-z objektiven megállapítható, hogy ez j 
az ellecszeiiv többé nem a kommunista propa- | 
ganda ellen irányul kimoudottsn, nem is az ! 
orosz emigránsok ellenakciói ellen, h nem a ! 
pánsz áv gondola- győzelmének gondolatával áll ! 
szemközt, melynek Szovjetoroszország talán \ 
ietranzigen: ebb letéteményese, miit a cár, \ 
Oroszország volt. Ezért, ha egyik európai állási 
a szovjettel barátkozik, a másik az emigránso 
kát limoí’ tji: céljukat közös akarat mozgatja,

-85 - eilen uszit^ni az orosz erőket, hogy 
egymás- fry. ngitsék. Ez magy« rázza meg Poin­
caré mukbéli magatartását is. Púin cáré egy- 
időben kijelentett, hogy a francia kőziárea- 
8agnak voltai épen közömbös, milyen állam- 
ferma uraikndifc Oroszonzágbrn s így nem 
leh-t az sem a c.lja, ho^y Oroszország bel- 
ügyeite beíe-tvaíkozzon. És mégis: nem merte 
elismerni a szovjetet, mert jól tudta, hogy 

a? - xpanziv leikül été vei korántsem 
*gy gvido'kozíR, Oroszország nyíltan, avagy 
akrae unkával igenis <e akar avatkozni az 
európai államok bel ügyei be, sőt hatalmába is.

okot ki a Versailles! békeszerződés abszur- 
. ; í!'°!. valamint bz európai államok ieszere- 

ieséíol Érthető tehát, hegy Franciaország rög­
ön eg ai kezdett, mi helyest a londoni tár­
gyán-, s.) són a Versailles- békeszerződést orosz 
Té.<ir bírálni kezdték. Ezt az állandó reme­
gett ,r é. foso/.za Oroszország és Németország 
fgyesnié -1 ek lehetősége, m r pedig — mond­

ta ne ák — ha Németország és Orosz 
0r'z/'2 szövetséget kot, aL kor olyan hatalom 
'j1 kur pa nyakára, melyhez foghatót talán 
esrk egy mod -rnizá t, "felébredt Kína tudna 
Európa el en felvonultat i. Nem csoda, ha ez 
8,ke;d-s állandóan toglílkoz-atja n frarcia saj- 
P* ^ franciák egyik legkiválóbb közjogába: | 
' If"á- NeurQy éppen a napokban irt erről a \ 
6er„-sról hosszú értekezést. Neuray megálla- 
P,iai hogy i mióta Oroszország a történelem 
í2i"pbdára iép-ti. a szabály mindig az orosz 

szövetség, a kivétet a franc.-a német sző- 
volt. Éppen ezért. Franciaország katonai 

Szerelésével Komái.ia és Lengyelország lesze-

I Claj-Kolozsvár ¥ VII. ívfolyam ★ 192. szám

relése járna. Ha a demokratikus Franci?ország 
ebben a kérdésben lépre menne, ha leszállítaná 
hr dseregének létszámát, — hogy ezzel az an­
golszász töke segítségét és Szovjetcroszország 
jóakaratát kiérdemelje — Lengyelország és nsgy- 
részben Rcmnnia is megszűnne élni. Bismarck 
nagy gondolata megvalósulna, a germán-orosz 
blokk diktálná a térvényt —- de micsoda tör­
vényt ! — Európának,

Még eoy oka van annak, hogy Francia- 
ország ennyire tragikusan fogja fel az orosz, 
illetye a szovjetorosz kérdést

És ez az, hogy a kommunista internacio- 
nálé legutolió kongresszusán a vezérlőbizott- 
ságbcl kifukfatte Radeket és Boudert, a mér- 
seüehe; et, De ezen a titkos ülésen más is tör­
tént. Nem kevesebb, mint az, hogy egy feom- 
íi-un s^a int emseicnáíé hadat üzent a francia 
gyarmatoknak, ami nem úgy értendő, hogy az 
orosz hadsereg azonnal partraszáll Afrikában, 
h?nem azt jelenti, hogy a szovjet a legfék-
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télén eb b propagandát fogja kezdeni, az esz 
közök megválogatása nélkül a francia gyarma 
tokon. Ennes érdekében a szovjet a francia 
gyarmatok képviselőit a vezárlőbizotts^gban 
név szerint Abd el Kadrt és Mehmed ben 
Dzserilt, valamint Kokinkína képviselőjét, úti- 
sitotta, hogy a francba gyarmatokra ki kül­
dendő ágenseket a legteljesebb mértékben tá­
mogassák.

Nem kell azonban azt hinni, hogy Orosz­
ország csak Európában és az eurónaiak gyar­
matain igyekszik széles és biztos ~ „alpokon“ 
elhelyezkedni. Törökországgai már is nagyon 
barátkozik, Kínával pedig állandó tárgyaláso­
kat folytat. A kínaiak részéről ezekben a tár­
gyalásokban Sang-Tso-Lm generális vesz részt. 
Ha a Fehéroroszország miatti ellentétek elsimul­
nak Kína és Szovjetcroszország között .akkor a 

j szovjet Kínában is megveti a lábát. Ég ebkor 
aztán tökéletesen alapos lesz a rémület, — az 

j uj pánszláv veszedelemmel szemben!

b

Ünnepi minisztertanács Szlnajában
Ferríinántí király születésnapja. Resicán javítják ki az összes mozdo­

nyokat. ötvenmillió kárpótlás a rossz termésért
fejében 25 kg. ócska anyagért 1 kg.-nyi uj vas* 
anyagot ad és kötelezi magát az összes átvett 
anyag ily arányú fokozatos pótlására.

Dúca külügyminiszter ismertette azután a nép- 
szövetség konferenciájának programját. A külügy- 
cusiszter szerdán indul a genfi konferenciára.

A kormány ezután az őszi vetések kérdésével 
és a szárazság okozta károkkal foglalkozott és el­
határozta, hogy újabb ötven milliót szavaz meg a 
károsult gazdák falsegitésére.

A minisztertanács után a kormány tagjai meg­
jelentek a királyi kastélyban és átnyújtották sze­
ret csskiváuataikat az uralkodónak. Ez alkalommal 
a király részletesen informáitatta magát az Avram 
Jancu- ünnepségek előkészületeiről.

Kolozsváron Ferdinánd király ötvenedik szü­
letésnapja alkalmából, áz orhodox templombsn Te- 
Deum volt, melyen a papi testület és a hatóságok 
teljes számmal vettek részt. A mise után katonai disz- 
felvonulás volt a kolozsvári helyőrség részvételével.

(,Bucutesti-Bükcrest, aug. 25. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Á király szülttésnepja alkelu ából a 
kormány tsgjai réeztvettek a szína ja i templomban 
tar ott tedesmen. Istentisztelet után katonai
szemle volt

A - ünneppé» végeztévelc«r kormány tagjai mi­
nisztertanácsot. tartottak Bratisru Jenéi elnökleté­
vel. A kormány tagjai közül csak Mardareecu és 
Constantine*cu Tunered hiányoztak.

A mmiiztertanács jóváhagyta a közlekedésügyi 
minisztérium és a rrsicai müvek között létrejött 
szerződést, amely szerint a Beeica müvek elvállal­
ják sz öKszea jßsezetört mózdenyok, vasúti kocsik 
és egyéb, ho^éné laton kívül levő vasúti any eg el­
szállításai, amely jelenleg a forgalmat valósággal 
ti toil? szolja, az őeszrs állomásokon. Ennek sz anyag­
nak az értéke 5 miilárd lei és a vállalkozó cég 
kötelezi magát arra, hogy ette! az anyagtól legfel­
jebb 3 év alatt megszabadítja a vasúti vonalakat 
és az átvett mozdonyalkatrészek és vasúti kocsik
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á francia kamara bizalmat szavazott Herriotnak
Németország bizik a francia kormány jóindulatában. Az interparlamentáris unió és

a dőntőbirótág
{Pár is, augusztna 25. Az Uj Kelet tudósító- \ Még s konferencia ideje alatt Clemen tel több

angol bankárral is tárgyalt ebben az ügyben.
Berlin, augusztus 25. A Reichstag tegnapi 

ülésén Sfcreeemann külügyminiszter óriási ová-

játót. A francia kaimra befejezte a londoni \ 
konferencia határozat?i fölötti vitát és 336 sza- \ 
VBzatt-al 104 ellenében bizalmat szavazott a \ 
kormánynak. A bizalmi irditvány ellen sza­
vazott 26 kommunista, 14 demokrata, 30 köz- 
társasági demokrata, 14 konzervatív, 99 de­

ció közepette részletesen beszámolt a londoni
? tárgyalásokról. Rámutatott arra, hogy Offen-

„ _,ö. ______......_____________ , „„ __ l fcurg és környékének azonnali kiürité-sável mi-
mokr&ta köztársasági és 21 párionkivüli kép- l lyen sikert értek el Londonban. Nincs oka arra, 
viselő. A többiek valamen y en a kormány \ hogy el ne ismerje Herriot jóhiszeműségét és 
mellett szavaztak. Az el ogsdoit határozati \ jellemi g magatartását, amelyet jelképileg be is 
javaslat szerint a kamara üdvözli a kormányt ' bizonyított két város azonnali kiürítésével. A 
v váiF.sv.tntt birósáe elvének bevezetéséért. E német kormány kérni fogja Franciaországot, hogy

siettesse a k ürítést a k kötött határidő 
lejárta előtt is,

a Dswes-ierv végrehajtása irányában. A lon­
doni egyezmény biztosítja Németországot, hogy 
jogait ezután n:-m fogják lábbal tiporni.

Berny augusztus 25. Az interparlamentáris 
unió ülésén Motta svájci köztársasági elnök 
nagy beszédb-u üdvözölte a Londonban meg­
erősödött döntőbírósági górdolatot, amely az

& választott bíróság elvének bevezetéséért, 
amely lehetővé te.zi a jóvátételt probléma

bi- \
5I-tja

praktikus és b^kés megoldását. A kamara t 
zalommal vau a kormány iránt, hogy folyt-.i 
az igazság és béke müvét, amely I

Frsnciaorszag bi»ton$ágat és Európa 
ujjáépitéiét biztosítani fogja.

Szavazás előtt Loucheur kijelentette, hogy j 
párttá megszavazza a iocdoni egyezményeket, ^ 
de őrködni fog, hogy n szövetségesek adós- 5
sálainak rendezésénél Franciaország ne legyen j un^ ekyik alaptétele. Azok a határozató ff,

jóakaratának áldozata. A francia szo­
cialisták kötelessége, hogy az angol munkás­
pártot figyelmeztessék * hamburgi konferen­
cián vállalt kötelezettségeire.

A londoni „Daily Telegraph“ értesülése 
szerint, a Dawee-terv sikerében bízva

Franciaország érdeklődött Amerikában 
egy 150 milliós dollárkölcsőn iránt.

amelyeket a népszó vétség 1920 ban és 1921 ben 
hozott a döntőbíróságokról, olyan eredményei 
az unió munkásságának, melyekért

az egész emberiség hálás lehet.
Oda kell törekedni, hogy a nagyhatalmak is 
elfogadják a döntő bíróságok at és a közvéle­
ményt meg kell győzni a döntőbírósági eszme 
helyességéről.
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Hazahozzák a román állampol­
gárok postai betéteit Bécsből
A bukaresti postaügyi vezérigazgatóság ak­

ciója. Tudnivalók az átutalási eljárásról
Cluj-Kolozsvár, augusztus 25, Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Régóta vajúdó és általános ér­
dekli probléma kerül rövides =n megoldásra. A 
bukaresti „Argus“ értesülése szerint a posta- 
ügyi vezérigazgatóság nemsokára átveszi a bécsi 
Postsparkasse-nál évek óta letétben lévő román 
értékeket. Az errevonaíkozó római egyezmény 
értelmében mindazok, akiknek bármilyen érték­
papírja (betétkönyve, járadéka stb.) v&n a bécsi 
post-takarékpénztárnál; feíhatdnHzást kell ad­
janak a bukaresti posta vezérigazgatóságnak, 
hogy ezekes a letéteket hazahozhassa Bécsből. 
A^ tulajdonosnak minden értékpapírjáról két 
példányban keli kitöltenie egy ívei, amelyet a 
postán lehet kapni. Egy Ívvel több értékre 
nem lehet felhatalmazást adni, Mind a két pél 
hányt a tulajdonos sajátkezű aláírásával kell 
ellátni, mégpedig ugyanazzal, amelyet a bácsi 
Postsparkasse érvényesnek ismer. Ha a letétek 
jelszóra szólanak, akkor a jelszót is fel kell 
tüntetni mind a két példányban.

A kitöltött ivekhez mellékelni kell" a betét­
könyvecskét, vagy a betétkönyv deponálásáról 
szóló vevényt, azonkívül állampolgársági bi­
zonylatot, valamint igazolványt arról, hogy a 
tulajdonos nem lakik (még rövid időközökben 
sem) az osztrák köztársaság területén. Abban 
az esetben, ha a betétkönyv vsgy a letétről 
szóló elismervény elveszett, a tulajdonosnak 
írásbeli nyilatkozatot keli adnia arról, hogy 
felelősséget vállal mindazokért a károkért, 
amelyek a letétek átutalásánál előfordulhatnak. 
Az. állampolgár;'agot igazolni lehet vagv nem­
zetiségi bizonyítvánnyal, (certificat de narions.- 
Jitate^ Heimatsschsin) vagy pedig községi bizo­
nyítvánnyal, amely igazolja, hogy a tulajdo­
nosnak illetősége van a Románia területén lévő 
községek valamelyikében. Elfogadják igazolásul 
azt is, ha a tulajdonos dekrétumot tud felmu­
tatni arról, hogy megkapta a román állampol­
gárságot, vagy pedig másolatban mellékeli ki­
nevezését valamilyen állami hivatalba. Ezt a 
másolatot^ láttamoztatnia kell az illetékes ható­
ság vezetőjével. Azt, hogy a tulajdonos Ausztria 
mai területén kívül lakik, községi vagy rend­
őrségi igazolvánnyal lehet bizonyítani, mely 
arról szól, hogy az illetőnek állandó lakóhelye 
van Romániában.

Mindezeket az iratokat ajánlott levélben a 
következő címre kell küldeni: Inspectorate

Kedd 1924 a&gtutks 26

VII. P. T. T. Csrnauti. A blokált, vagyis ga­
ranciák épen lefoglalt értékpapírokat csakis az 
érdekelt másik fél hozzájárulásával fogják át­
utalni. A be nem jelentett értékek nem része­
sülnek átutaláskor a római egyezményben meg­

állapított kedvezményekben. Hí az eredeti tu 
lajdonos időközben megaalt, az örökösök tu 
lajdonába került énékekről aszerint történik 
intézkedés, hogy az elhalt eredeti tulajdonos 
utolsó lakóhelye melyik ország területén vol-

Fellázadt a görög haditengerészet
Ä tisztikar tiltakozik a rossz bánásmód alien. Nagy nehezen sikerűn 
elsimítani a konfliktust. A kormány engedett a felkelők követeléseinek

(Athén, augusztus 25, Az Uj Kelet tud isitójától) A görög flottában lázadás tört ki Coin 
Alexis eszkadron paracsnok a kormányhoz memorandumot nyújtott be, amelyben tiltakozik az utíhh- 
időben a tisztikar kebelében történi lefokozások ellen és a rossz bánásmód miatt, melynek köveiké 
lében igen sok tiszt lemondott. A paracsnoknak szá nos támogatója akadt s ez megfélemlített)* n 
kormányt, mely először szigora intézkedésekkel próbálkozott, később azoibm a hadügyminiszter kh-h* 
lépeií, akinek Sikerült a konfliktust elintézni. A kormány az arzenálba rendelte vissza az összes hninkni

Válságos helyzetbe került a parasztpárt
Három irányzatra bomlott a pírt. Djntőjelentőséga lesz a bukaresti pártkongresszus

ifur?íe5í' augasztus 25: Az {JÍ d) A pártszervezkedés intenzivebbé tételeve 
Kdét tudósító fátok) Augusztus huszonkettedikén I határozták, how folyta*ui fóliák a vHéití Ár t.és hufizonhsrmadikán a parasztpárt központi végre- [ leteket ás' nép^ésaket ' 6rtek8z’

nej to bizottsága ülést tartott. Az ülésen részletes j e) V. Madgaaru. Gv. Janim N fi-hi-i!»« a n
vita után elfogadták a párt legújabb gazdasági j Hoisescu mérnök kaptak megbízást arra Wy az
programit amelyeí végett „ október j Am« Jarcu-ttonepélycken a pártot SpviÄ
-b -s 2,'r” cs.üshivott pirtaongresizuí elé ter- j A bizalmas pírtveaetSaSai ülés ktramilnieíiti-i
ISTkí'a öüléÍT * köTetkK8 ****** I a .VBtotül« 1« Állapi-ja m,,, log,

1 , ; " i a parasztpártb u megindult a bomlási folyam^
1, A part vezetőség ratifikálta az állandó bízott- \ Esz műt három irányzat küzd a pártbm : az egyik'

Ságnak azon megállapodásait, amelyek a nemzeti \ empört újból meg akarja kezdeni a fúziós táíyi ' 
partial folytatott fúziós tárgyalások megszüntetésére $ iásokat, a másik csoport ellene vau a nemz’-i 
vonatkoznak Egyben jóváhagyta a pártvezetőség j párttal való szövetkezésnek, sőt diszkredttiló ha- 
azosat a nyilatkozatokat is, amelyek megvédtek a í cot akar Kezdeni Maniu, Vaiia ás Popovici Mihál* 
a pártvezetoseg szolidaritását Mátéi Cantacuzino f ellen, a harmadik irányzat pedm módosítani" U 
ártalmas támadásaival szemben. j váltja a párt szélsőséges programját.

2. Á pártvezetőság engedélyezte, hogy közzé 1 Hevesen támadia a r.nr*aTt-rráT.<- T
t^yek a párt uj gazdasági programját, 'amely az j is. amely erre a cál
»ktuibs szok.egesaég .l.pjtn ktoelt és amelyet a „Pátriáiban a minap m,4a en Sbr Tf"

iää 8lé teri" I t — r -f
3 A pártveaetőeég megállapította a konereseaus í lom süllős 

idejét. A kongresszus Bukarestben lesz október | ciramsták, akfc -TÄ ÍTÍ *

a) Az általános politikai helyzet. Előadó dr. Luou f iák Tkaiat íélé * h * kiráíftÓl; ““felöl azt kiakál- 
ó) Vita a gazdasági, pénzei és szociális pro! íoLl A kp fÄ « Li^v * ■?“ 

gramrol. Ennek keretében I. Mahalachs a föld- »«1« * fÍS^C1 »Vremea Clfe&st>
reform revíziójáról, C Hoisescu mérnök az ipari 
problémákról, C. Maniu a kereskedelem helyzetéről,
G. Spanistaanu a gabonatermelésről, I. Raduceanu 
a szövetkezeti reformról és a földművelési hitel 
reorg&nizációjárói, V. Madgearu a péazkrizisröl és
H. Ghiulea a munkáskérdésről fog előadást tartani.

C) A pártszabalyzéítról G. C&pataueanu tess 
jelentést.

A vaj
Irta Frischmann Dávid

A fordító megjegyzése: Ajánlom 
ezt a vigszomoru novellát mindazok 
ügyeimébe. akik zsidó közügyek kel 
foglalkoznak.

Ohelm városából vagyok. E város lakosságának 
szama ajegutóbbi népszámlálás szerint 5595 lélek. 
Ebből 5594 tudvalevőleg ostoba és csak egy em­
ber okos, — de ennek kilétét szerénységem tiltja 
megnevezni. A cheimbeliek ostobasága oly navy 
hogy valósággal közmondásszerüvá lett.

Magától értetődik, hogy én, az egyetlen, vagyok 
ott a Roshakol, a Gábe és mindenféle chevrának 
az elnöke. Azonban nem ez a fontos itt. Fontos 
az, hogy el beszeljem nektek, hogy miért kereskedik 
városunkban mindenki vajjal.

A dolog nagyon egyszerű. Minthogy Chelmben 
sok a barom... (P4rd>n. semmi célzás; igazi 
eheneare. kecskékre és más efélekre gondolok) 

mindenki vajjal kereskedik. Kora reggeltől késő 
estig egyébről sem hallasz, mint erről, egyebet sem 
látsz, mint vajat. ltja-örege, kicsinyje-nagyja, Sze- 
genye-gazdagja, mind vajjal kereskedik. Az adós 
eagokat vajjal egyenlítik ki; jótékony kölcsönöket 
vajban szavaznak meg; a hozományt az eladó 
may ok szamára vajban állapítják msg; mó» az 
alamizsnát is vajban osztogatják.

Ha betegség ér valakit, amitől Isten mentsen 
benneteket, vaj rá az ir. Ha valaki meghűl, vajjal 

e.n,1^ ’ ka valakinek a füle fái, vajat dugnak
belé; es ha egész Izrael ott bajba jut, vajjal or­
vosolják a bajt.

Azonban mind e dolgok nem tartoznak a lé­
nyeghez. Fontos az, hogy elmeséljem nektek, hogy 
mekkora fagy, mekkora hideg volt ebben az évben 
a mi városunkban,

ok+ zt- u "VJ«*««, vissza R vezersógtöi.él.lslános purmkidőt akarnak az egész vocaba 
ugyramra meg kell csinálni mindenáron a Mól 
a nemzeti párttal.

. Annyi bizonyos, hogy a parasztpárt súlyos 
rizis élőit au es Mihalache a legkényesebb hely- 

zetbeu vfen, Ä bukaree í pártkongresszus tehát döntő 
,Gén-c-segu lenet az orezág egész belpolitikai életére

Ami a hideg és a jég minemüségét illeti nincs 
véleményeltérés közöttünk, a filozófusok és a ké­
telkedők mind, még a megátalkodott istentagadók 
is, akik szeretik mindennek az ellenkezőjét állítani 
kénytelenek voltak as idén beismerni az igazságot’ 
hogy a hideg hideg volt és a jég fagyos. W. a 
tudományos kutatás meggyőzheti az embert arról 
hogy a hideg önmagában természetes valami és 
hogy összefüggésben ven a levegővel, sőt a nó»y 
alapelemmel is, amint írva vagyon a Széfé? Hab 
ritben,. A filozófia segítségével az ember tcesgvő 
zodhetis, hogy a hidegnek önmagában nincs rnásrt 
ha.alma^ mint az ember 247 tagocskájára és 365 
erecsKojera és hogy egy erős akar fu ember a0n~ 
UQlatban függetleníteni is tudja magái től6 & ha 
ugyan ezzel beéri. Flipül utján az ember "arra a 
meggyőzére is juthat, hogy a hideg önmagában 

faodebo egyszerű dolog, mint pl. a fogfájás 
* 1.ehavael; C3akhogy az ember köteles a h;d9get türr-i 

65 sz,6nvedm 68 várM mindaddig, e.mig megjő a nyár. 
Ámde mire jó ez az okoskodás? H* a bőröd 

reszketne e, csontjaid - hát cs^k reezket- 
" l.'f “ -°gaid a szádban egymáshoz csapódnak 

~ hat csakn bognak; de ha megfagy a vár 
e adóén, ez ellen mar nem hssznál semmi^okoako- 
das A mi városunkban sanki S6m merészkedik "az 
orrát kmum az utcára. Da ha nem is vhS\T

f^benseiébcü, . Md* oU 
b._ JÜ bí; A,hldlis 0e=i62y a szobádba, a ]«,.
m“ miad líff • ®FWiU‘ oti 82 orrodat, 

,®g ®lad f 248 ízületedet ás ekkor Isten lacven
nekea irgalma. Azonban nem ez a fontos Fontos

’ h°gy címeséljem nektek, hogy mikép fulyt le 
varosunkban a né bán v Íj 7 p 18nagygyűlés, y 826,011 «gybahivott
tnk^ö6®8.ySJ“l8St 8 Mdeg 63 6 'raí »gyében hiv- 

Hogy mi = hideg, mír tudjátok ; azt is, hogy

mi a vaj. Most még csak azt kell megmagyaráz 
I mi az a nagygyűlés. *
I ,;fevizünk e?y zöld abrosszal leteritatt 
j 6835aL’ ratsszuos: egy csengői és melléje ültetünk 
! £-"y, ^mjerv u-inek a neve az összes európai 
í ?£•!*««*’“: elnök Az ásztól köré helyszüok 
1 i rt“yek.f’. UÁtnevezett embereket, akik elkezde- 
i nekoeszélm es dumálni, okoskodd és érvelőzni, 
l ,-f>ra'f-1 es a s g«tai mindaddig, amíg valamennyien 
í eI^mak. Ezzel aztán vége is a nagygyűlésnek.
! , .7 városunkban nagygyűlés volt és c^az

természetes, hogy én voltam az elnök.
Lúg ..több is lógtam a csengőt és elkezd,em 

csengetni, a körülöttem levők rámfígyeltek és eí- 
nomuírik. Élkor felálltam és szóltam*: „Az ülést 
megnyitom.“ Aztán leültem es hallgattam. Azu'án 
ismec feláitam es Így szóltam önmagamhoz: „Siót 
i^rek.- Menten mígadtam önmacamuík az enge­
délyt a beszédhez.

Mellesleg meg kell említenem, hogy a nagy­
gyűlésre vonatkozó alapszabályok távolról sem oly 
eoy_ze.ü0 , sm a-, azt az em >er gondolná. Köuavű 
a^egy^e^ o em beinek is megtanulnia a husvét- 
es.i szeder rendezés minden törvényét, részleteit.

evezetesen, mikép kall elhelyezni a szédertálat, 
nova cin. a neserft gyökér és hová a eolt- 

’ . :Í01I elővenni a fölső és mikor
Hz u so pásíkát és mikor kell kettétörni 
5 u 03 8íS0^' , Azonban mindennél ezerszerte 

eze m=jgjegyezni egy nagygyűlés vezetésének
aprólékos szabályait: mi az Jobb“ ,jbaV és ,.kő- 
zep . mikor kell javaslatot tenni“; mikor kell 
r érni a ntárgysorozatra“ ; mikor lehet magj^gy- 

tenm * tárgysorozattal kapcsolatban“ ; mi­
kor keli felállni es álya követelni; mikor kell ülve 
megjegyzéseket tenni; mikor kell az elnöknek c-en- 
ge!n,1 keU kortyokat innia sz előtte levő
pohárból. Világos, hogyha mindezeket a részlete-
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N Ht az eredeti tn 
Mt, az örökösök tn' 
fi aszerint történi' 
p eredeti tutajdo^, romterületén VoJ*

rf®5e" stksriiHAóvete/éseft,"^
baias töri ki. Com 
P'. tiltakozik az utóbb! 
\tt, melynek követkéz
1« megfélemlítette a
Vdügy miniszter közbe 
FZŰ az összes hajókat

pártkongresszus
leu/.i' dbbá tételere d 
íjak a vidéki értekez,

Mu N. Ghiulea és C. 
piza.it arra, hogy dZ

pártot képviseljék,
ü’éy’ kommünikéjéből

h állapi ja msg, hozy 
a bomlási folyamat, 

i a pártb .11 : az egyii. 
Bem a fúziós tár 1 F-e van a 
bt diszzreditáló har- 
la és Popovici Mihály 
ledig módosítani ki- 
punját.
ptpártot a „Lupta“ 
ia?zaá!jz a itolozsvári
|ni Cikket, amelyben 
|3 tórámhoz, a király- 
leimst a liberális ura- 
V nem úgy, mint a 
Fn — egyfelől folyton 
I, tiif.stelol azt ki&hál- 
Ivárják a rendszervál- 
1 „X remea“ cikkét, 

í réterei azt követelik.
! vissza * vezárségtől, 

pák az egész vonalon, 
mindenáron a fúziót

’ parasztpárt súlyos 
1 legkényesebb heiy- 
ugresazus tehát döntő 

N tiyolitikai életére

ke i megmagyaráz-
I.

abrosszal leteriratt 
|- elléje ültetünk 

a- ös -zes európai 
söré helyezünk 

akik elkeirde-’flVor
föd. i és érvelőim, 

í a ni y valamennyien 
is a nagvzyülósnea. 

I v ég volt és eia* 
elnök.

|ngöt és elkezdem 
rámfigyeltek és el­

szóltam : „ Az ülést
fciali Azu'án
h magam hoz: „Síót 
b amník az euzs-

, hogy a nagy- 
távol'ói sem oiy 
oniolná. Könnyű 
anulaia a ímavót-
énydt, részleteit. 
11 a szédírtáiat, 
és hová a sült- 
f also és mikor 
kell kettétörni 

acél ezerezerte 
ül is vezetésének
|íf ,,baV és ..kö­
ti“ : mikor sell 
r Ishet mígj^gy-
Ksolatban“; wi- 
; mi or kell ülve 
az elnöknek c -fH' 
a sz előtte i^vő 
seket a részlete-

ÜJ KELET

A hadísk*óság nőm váilaiia a vádat
** fffS OHF &f#fOÄ&ÓŰ& tiviií&ffli

T" sva»- —-

[Cluj-Kolozsvár, augusztus 25 Az Uj Kelet 
munkatársától.) A máramarosszigeti zsidóság 
békességben óit eddig, a hatóságok megértéssel 
kezelték ezt a jellegzetes nagy zsidó tömeget, 
ame’y nehéz gazdasági harcban ugyan, — Má? 
ramarossziget elvesztette gazdasági hinterland- 
ját — d) izgalmak nélkül csendben élte a 
maga életét. A városkának egy exponált 
„antiszemita volt, valami Michalache nevű 
írnek, ^0 azonban, sensi bomolyan rém vet

tan ejt net 1 amuiatoa sz égé^z ország 
lakosság p d'g az utóbbi idők során sok 
furcsasáehcz szoktunk hozzá. Az eddig semmibe 
vett Michalachenak társa akadt és pedig e-y 
hivatalos hatóság személyében. Mára marossziget 
renderigazgatója feltalálta a zsidó irredentiz­
must, amelyet szzal követtek el, hogv egy zsidó 
sportänn-p ilyen egy román szolga^régi, feed
Vtóy rOQlclLl iUlíZh; S20^ gz fl IV
Df-p-.yen kístsoÍbí do ponny Io sörényébe nesi* 
zetiazinú szalagokat font bele. Éj ezért napok 
Ooi letartóztatják, macerálják, rendőrrel ki

/JOWfjy.
zsidóság belső békéjét felkavarja. Mert a rendőr­
igazgató személyes ügyének tekinti ezt a haj­
sza., és maga siet tiltakozni, mikor a város 
megfontolt prefektusa, ki már régóta ismeri a 
varos lakosságát s nem most került csupán

köze és niábavafó volt Munteanu irocaisn&k az a 
vallomása, hogy ő, mint a román hadsereg volt 
huszárja, kaionáéknál is így díszítette a lovakat 
éa hogy senkitől nem kapott utasítást srra, hogy 
miképea díszítse a pennyt. A readőrigazg&tó intéz­
kedésére egész éjjel a rendőrségen tartották őket 
es csak hajnalban, Mihályi Gábor vármegyei pre­
fektus intézkedésére engedték haza őket.

Ázoaban hétfőn kora reggel ismét a rendőrségre 
fellett menniük ahonnan este hat órakor átkisérté k 
őket a Bsigurancára.

ti!’ /lreJd4t? a. köz becsülésben álló Kér | # Innen az előrehaladott időre velő tekintettel és
^.és tarsaieas sz badonbocsátását. A * minthogy közismert városi polgáro ról volt szó dr.

t T7~ ^ A, _ t.. x t .1 1 ~ 1 *hadbíróság már az első vizsgálatnál kellő mér- 
feivére szállító-ta le a readőrigazgató akcióját, 
elejtette a vádat Kertész ellen. Az eljárást

Kertész és társait szzsl bocsátották el, hogy a 
közbeeső nemzeti ünnep miatt szerdán jeleatkezzf- 
r'e$ újra a ssigurancán.

A katonai ügyész elejti a vádat
Szerdán délután kezdődött dr. Kertész kihall- 

, . o— eset r,Zoliban szomorú l götásiJ» amelJ belenyúlt a késő éjszakábs. Csütör-
bizonyitéka annak az elferdült, mindenáron za- I töfeön hallgatták ki a másik három terheltet és 
v-rt okozni akaró mentalitásnak, amely való j jegyzőkönyvet vettek föl vallomásaikról. Szombaton 
bau sonkái nagyobb ellensége a román állam- éÜeí Pedj’g e^J detektív feisére'.ében dr. Kertész 
eszménsk, mint az a zsidó irredenta vád, mely ! Ad.olfot> Semmel Sándort, Stein Lrjost éa Fuchs 
eie most Marmarosszigeten egy ártatlan ünnepi I LaÍoet Kolozsvárra küldték a hadbírósáoho 
mulatság fa, pouny.lovát fogták. i Vasérn.D estefíM a bniar,.ti „Za

sírik dr. Kertész máramarcsszigeti ügyvédet, I itt adjuk a mírm.rossziveti

mulatság kis ponny-lovát fogták
A szigeti esetről már rövid értesülések je- 

jentefe meg, mi azonban nem akartunk e kér- 
űessei mindaddig fcglalkozni, mig ezt az ada- 

j tok teljes birtokában tehettük meg. íme tehát

üki arinakidtijén a román csendőrség megszer- 
veóésében állott annak a köztizteaságnak ne- 
mes szolgálatára, melynek mostani egyik expo 
E6ÜS8 éppen ez a Csntoneriu re 12dőrigazgató, 
a’si, fütíaa fogalmakat alkothatott magának Í 
arról az álla mész mérői, a melyei igy akar meg
ve'd8,1j: ,Ma§a ez Ügy, ha e tragikus hajsza
tea fűződne hozzá, szinte nevetséges volna.
H szén ha a román állameszmét Cautoneriu 
re .derigazgato igy latja megsértve, akkor bő 
tevékenységi köre nyílnék akár a hadseregnél, 
ahol régi husiárszokas szerint a lovakat is igy 
szokták felcic mázni, de nem egy falusi ro- 
min lakodalom nópét tartóztathatná le, — hi- 
szen lakodalmas kocsik fogata, a menyasszonyi 
Írdát vivő ökrösfog t, lova, ökre nemzeti szinü 
szalaggal van feldíszítve. A nemzeti érzésnek 
ez a jóhi-zemü, jámbor megnyilatkozása történt 
nicg Már<rmarosszigeten, ahol a román szolga­
id gény igy gondolt kedvesebbé tenii egv kis 
ponny lovat. De hiszen nem is a ponny-ló 
T emzetiszinü szalagjáról van sző, hanem 
? :d) sportegyesületrőí“ és arról, hogy e rendőr 

'.zgato energiáját odaforditja, hogy a nyugodt,
1 1/d KS feltétlenül ojális mára maros-sziked

szomorú korképéül mai napjainknak. 
Az eset előzményei a következők :

vád történetét,

Vasérn»p estefelé a bukaresti személyvonattá 
! érkeztek Kolozsvárra a mármarcsözig-di „vádlottak“ 
í , f Ideérkeziükről távirati értesítést kapott az Er- 
I dólyi Zddók Jogvédő Irodája Dr. Klein Miáaa 
j ü^vóá- 8z.,üoda igazgatója hzladékialanul eljárt 
í ölükben éa fölkereste a hadbíróság vezető ügyé- 
I s?jéti Breton őrnagyot, aki azonnal nekitogott~ az 
I ügyiratok áttanulmányozásához. Az ügyész az ira- 

A meglepetés 1 tor- Dói nyomban megállapította, hgsy dr. Kertész 
E hónsp tizenhetedikén a Sámson sport egyesület ! fndoit ?emmcl Sándor és Stein Lajoséi-

a cluji KASSE-val való mérkőzése alkalmával na- ! le° semmilyen tárgyi bizonyíték nircs, mire elle-
gyobb keni ünnepséget rendezett a sportpálya köz- \ r ^ í !onn £ein tartotta‘ Egyedül Fnkchs
vétlen szomszédságában levő térségen. " l .La;10is<,al szemben nem ejtette el a vádat, mert az

A pályát ás a nyári mulatság színterét, a Ma- i 15 ffuí 10 fe!dieziíősére az ntasi-
lom-kertet dúsan földiszitették román nemzeti szinü i ^ E el.rfí^el,t8b a vizsgálatot, de kétséges, 
drapériákkal, kisebb nagyobb fácsbákkal és virá- Jlze8ájóbiró a Menyek mérlegelése után
gokkal. A sportpálya határjelző zászlóit azonban I 
aount az az égési világon bevett szokás külön- j 
böző ezinefeböl állították össze, többeb között kék- ? 
fehérből is. ' l

A Sámson-klub vigalmi rendezősége megleps- !
test tartogatott a publikum számára, melynek : Községi tanácsok a képviselőtestületek helvett 
szórakozna vásárol tombolával is g:-ndo=kcdtak. A í Nők a városi és falusi közigazgatásban V ' 
hetivásáron egy ponny lovat vásárollak, emit első I (Clüj-Kolozsvár aucm<^m 4, m v 1 .
nyeremény^ tárgyként kellett volna kisorsolni. Ä f tudós Hójától.) Megírtuk, hogy a^kormány leg!

közelebb a kn,?.í&a'zc-SLi&u a a.*

vádinditvácvt fog-e tenni ellene.

A községek közigazgatási 
autonómiát kapnak

0 ““*^** v uuicuuit». zuuL-yn nem ^
fontos sz, huny előadjim nektek, hogy I

1 én felszólalásom •

■','^L, u8?ar,já'?, p ntosiu ez aLpszubályo! nak meg- 
■rUlö^ij, akkor tel »em hfcéüihető mind ama eek 

j.E^k éa üdvös következménynek az értéke, ami az 
yesmib l fgísz Izraelre hdr.->m]ik. Azonban nem

a fontos
voit sz én föiszólalásom .

, »Uraim!* — igy kezdtem. rIsmeretes a tudó-
^ nj,vekből soksk előd, dd a természet

megfigyelése "
lájöüak 
kellet
ügy Vei

- • W. 7 7 r to- K népségig lasm száma szerint 10—50 v,ffsí,f d«1 vovultatiák el nisdenli mulataigára ; lóit f*f, 6 2—7 meghívóit u6i t gból fo
T.L 0 “ V“h mmel «»«sesebb részvétel ; Imi. Énhez járul íz iparkamarák fölött

f üalkezö székhelyeken % kamara egy tacm 
A törvény neveben! ; J

Sgtir.i kivetni vsI>t, vagy plans allsmsileiiss 
dolgot nem talált, sem a pályás, sem a lovon,

badságon lévő

I A tanácsba meg hívhatók a hivatalok 
is, akisnek azonban esik szakkérdésekben

ren­

te sei
Váló

öle óra felé, & 
jportegyesűlet

I elsőt e, dr. Kertész Adolfhoz:
I —- Ön az egyesülőt elnöke ?

Az igenlő válasz után a rendőrig*5^tó meg- 
; kérdezte, ki rendezte a mulatságot, mire ez elnök j 
! Steiu Lajost nevezte meg, a vigalmi bizottság I 
! titkárát akit rendőr utján azonnal, előállítottak. ^ | 
\ — Önöket a törvény neveben letartóztatom — I
I mondotta a rendőrigazgató és utasította a rendőrö- | 
j két, hogy a köztiszteletben álló egyleti elnököt í 

fplí n ’• j és a tizenkét, mint büncselőkmánnyri terhelt
J ram ! Mi^ t eh ütnénk a hideg ellen P j gonosztevőket kísérjék be a rendőrségre.

A városban megdöbbenést oaozoU ez az

k°-y ebben n:ncs véleménykülönbség 
özetí;ük. Minthogy p dig szent bölcseink is azt

„ai11^ ’ bofery a köztudomású dolgok bizonyításra 
■ m szorulnak, azt a „javaslatot teszemu. ismerje

juMt-nki, ho-y nekünk nagyon kellemeílen, 
°T olt kücn ilyen Ívd g van.“

davariatoffiät egyhangúlag elfogadták. Néhány 
„_IÖ- Vlz’'st h'HLü (az első felszólalás után nem
• °r" C3e,'g9'ni, hanem néhány korty vizet inni)
68 fo'vtattam eh épen :T

62 Vtlca az
nyémn-nak

~J- .U h^ha-n&uk ki rajta ? Ezy jó gondolatra, | 
i .re vöIda szükségflak. Úgy vélem? hogy 

gyeden htlyes tanács, hogy mind- 
8 ■... legyen kályhája. Ennek helyességét
nm Z- J".laü cebizonyithatom. Hí az embernek 
nmi 8 É£lyhája, ü: 
aielle'te. Ha 
Itntäj'n.k 
ez ellen

U az
izjk ; de ha van, melegedhetik I 

tehát mindenkinek lesz kályhája, min- | 
melege leez Vt.n e valakinek ellenvetése í

Javaim* ”(árgyhoz vaj° hozzászólás*, vagy
meabrr, V va?y a »tárgysorozattal kapcsolatos 1 bejegyzés" formájában ?« •
kortyd^men^Í6n hallgattak, egyhangúlag. Nehány 
van - -7/ej ^!aaa csengetnem a csengővel, mert 
véffF? Cz<: a hét dolgot egyszerre kell el-
tárpvrn“ z £n , ez6kkel a szavakkal: „rátérek a 

folytattam beszédem eképen :
(Vége köv.)

___ eljárás.
Mindenki tudja dr. Kertészről, hogy a romén csa­
patok bevonulása után a román csendőr ség meg­
szervezése terén és a közbiztonság körül neki volt 
a legtöbb érdeme. Akkor már szállingóztak a hírek, 
hogy a rendőrigazg&tő a román színeket feigunyoló 
tendenciát látott egyfelől a ponny-lóföldiszitésében 
és az egy-két kék fehér tacs-zászló felállításában.

A kocsis vallomása
A rendőrségen, ahová időközben a Sámson több 

más szereplő tagját elővezették, Cantonariu meg is 
mondotta, hogy a nemzeti színek kigúnyolását látja 
a ló feldíszítésében,

Dr. Kertész Adolf hiába erősitgeite, hogy neki 
— aki a lóvéiéira megbízást sem adott és távol 
állott a rendezéstől — az egész ügyhöz semmi

véleményezési jogik van.
Községi választójogot azok gyakorolhatnak, 

aB;£ képviselő választási jog fölött rendelkez­
nek, betöltötték 25 éves életkorukat és két év 
óta abban a községben laknak, ahol választó- 
jogukat gyakorolják. Választhatók, akik a fel- 

I tételeknek megtelelnek, Írni és olvasni tudnak.
A községi tanács tagjaikat nyolc évre vá­

lasztják, négy év eltelte után azonban a meg- 
választottak egyh.-.rmada tori húzással kiesik és 
helyüket választás utján újra betöltik, A jelö­
léseket a választást megelőző nyom nap alatt 
kell írásban beadni. Városokb n ötven,~falvak- 
Lan 25 választó jelölhet. A jelöltek hitelesen 
tallóznak kijelenteni, hogy meg válasz tatásukat 
el fogják fogadni. A törvényjavaslat azután a 
választás technikai részét ismerteti. A nv."m. 
látványok költségeit a jelöltek viselik. Mmde.i 
egyéb költség a községé.

áz abszolút többséghez jutott lista az ősz- 
szes mandátumok négyötödét kspje, viszont 
pz a lista, amely kisebbségben imradt, a mon- 
dátumok egyötödét igényelheti. Ha egyetl n 
lista sem kap abszolút többséget, a választás 
harmadnap megismétlendö. A választások ered­
ményének kihirdetése után a választások tör­
vényességét meg lehet felebbe zni vagy a pre­
fektushoz, nagyobb városokban a belügymi­
niszterhez, akik nyolc nap alatt tartoznak ha- 
tározatot hozni. A határozatok véglegesek és 
a hivatalos lapok után jutnak köztüdomásra.



KELET

Lea
Bródy-est a Magyar Színházban

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 25. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Vasárnap este a kolozsvári Ma­
gyar Színház Bródy Sándor emlékének hololt, 
amikor felújította a nemrég elhunyt nagy ma­
gyar poétának egyik legmegrenditcbb és leg­
különösebb színdarabját, a Lyon Leát Nem 
tudjuk, hogy miért esett a Magyar Színház 
választása ^éppen erre a darabra. Bizonyára 
technikai okok is közrejátszottak. Da a válasz­
tás jobb, találóbb és egybefoglalóbb volt, mintha 
bármely más darabját adták volna elő. M-rt 
lehetséges, hogy a Lyon Laa dramaturgiai 
szempontból talán alatta áll Bródy többi alko­
tásainak (emlékszem, hogy.annakidején, a pesti 
bemutató után, a fővárosi kritikák is u >os-

hogy a S tsfiók vagrami jeleneiében ötven színész 
és statiszta az orrhaogok egész skáláját adna, 
azon a cimea, hogy a darabban .ranciik ját­
szanak éi a francia nyelv legfőbb jellegzetes­
sége az orron keresztül való beszéd.

Pedig a Lyon Lea előadásán ezt tettás; a 
színészeink. Janovics, a rabbi szerepében még 
csak mutatott némi mérsékletet. De amit For­
gács produkált a százesztendős Hislél szerepé­
ben, az az erőltetett, orron keresztül való jid- 
lizés, egyenesen visszataszító volt. „Und wie 
die grossen brummen., so die kleinen summen 
mondja egy régi német példaszó. Voltak tö­
megjelenetek, amelyekben a statiszták m-g

untig fölh&nytorgatták, hogy a Lyon Lea nem 
is dráma, hanem valami szétfolyó és mégis

sikerült nekik a darabot elviselhetetlenné tenni. 
És érdekes, ho>y a jidlizés „művészi“ felfogá­
sába kizáróan a zsidó származású színészeink 
estek. Mihályffy például a fiatal bőcher szere­
pében szép tiszta magyarsággal beszélt és 
mondhatom, hoay az alakítása megrendítő ha­
tású volt. Poór Lyon Leája szintén felesleges­
nek tartotta a j dlizést és ugyanez állapítható 
meg Lsczkóról és LeöveyrőL Nem azért, 
mintha ők nem lettekfr volna képe-.e:i erre a 
művészi produkcióra. Ok négyen voltak árok, 
akik méltó interpretátorai voltak Brócly Sán­
dornak és betöltötték azt a dicséretre méltó 
célt amelyet a színház a darab előadásával

r?». _________________

léiekbe markoló életkép), de bizonyos az, hogy 
ebben a színpadi alkotásban érte ei a legma­
gasabb csúcsát és robbant, ki a legmegrázóbb 
erővel Bródy tudatalatti, titkos, második énje.

Mert a költő Bródy Sándor tudata alatt 
ösztönös: nagy és gőgös zsidóság lakott. Ez a 
tudatalatti második énje a hétköznapi életében 
nem ütközött ki rajta, de a költői alkotás min­
denről megfeledkezésdib3a az ösztön leküzdhe­
tetlen erejével tört ki belőle. Nincsen talán 
egyetlen olyan nagyobb költői alkotása sem, 
amelyben ne dominálnának a zddó megérzések. 
És amikor ö beállítja a zsidó alakjait, az nem 
meghunyászkodva, mosolygó bocsansikeres, 
vagv alázkodó magátksiletes. Csak a lajisaga 
ban" gőgös ember tudja olyan szöges korbács 
csal verni a saját faját, mint ahogyan Brody 
Sándor teszi azt a Tímár Lizában, csak a vér­
ségi szeretet legnagyobb, legfájóbb és leggőgö­
sebb kitörése tud olyan szavakat adni Lyon 
rabbi szájába, mint amilyeneket Bródy mondat 
vele. A legnagyobb és a legvéresebb szerelmü 
zsidó poéták, a próféták, Jeremiás, hányszor 
nevezte „rühes kutyáknak“ a maga népét, 
mint ahogyan Bródy Lyon rabbija teszi. De 
ebben a darabban a pró tétás korbácsodé ek 
egy magasabb, a legfelsőbb emberi érzésbe csú­
csosodnak, a sirató, jajgató részvétté magunk 
iránt. A magyar esztétika egyelőre még adós 
a tudatalatti, ösztönösen és gőgösen zsidó Bródy 
Sándor arcképével és bizonyára még sokáig is 
az fog maradni. Da a kolozsvári magyar szín­
ház nagyou helyes érzékkel választotta ki éppen 
a Lyon Leát a halott költő emléke előtt való 
hódolatra.

*

ü Szilágyi Eieen&ra Rt a kényszor- 
essw&MSégi eljárást kért maga ellen
"“"°"ASLmÄÄt ÄÄÄtt» * Banoa

A hitelezők követelései összesen{Cluj-Kolozsvár, augusztus 25 Az 
tudósítójától.) Annak a gazdasági

Üj Kdét 
válságnak,

amely valósággal halálra ítélte Erdély és Bán­
ság kereskedelmét és iparát, uj ibb áldozata van. 
Kolozsvár, de egyben Erdélynek is egyik leg­
nagyobb-szakmabeli vállalata a „Szilágyi Ele.
ouora R .“ a mai nap folyamán a kolozsvári 
törvényszéken kényszeregyezsági eljárás meg- 
mdiíását kérte maga ellen. Ezt a látszólag pom­
pásan virágzó vállalatot is a mai rettenetes 
gazdasági válság, — egyfelől a tőkehiány, más­
felől pedig a magas kamatok tették tönkre. 
Lendülettel, áttekintő üzleti elgondolással fej­
lődött fei a Szilágyi Eleonora R ., hogy azután 
éppen ez a nekilendülése torpaatsa meg. A
vállalat sokkal nagyobb forgalmi tőkét igényelt,
mint amilyent a mai gazdasági helyzet biztosi 
tani tudott számára. Üzletfelei fizetési kötele­
zettségüknek megfelelni nehezen tudtak, a 
szükséges anyagok beszerzése óriási mértékben 
megnőtt s a vállalat csak úgy tudta magát fej­
lettségében megtartani, további, szükségszerű 
terjeszkedését biztosiam, hogy bankhitellel erő
Kitette magát. Az áldatlan viszonyok azonban,

üzletidacára annak, hogy azt a céget teljes üzl 
szolidság jelezte, odskényszeritetíék a vállala­
tot. hogy

Az előadásról sajnos nem lahat ilyen ősz 
tatlanul elismerő a véleményünk. A maga egé­
szében egységes és jó előadás volt, de egyet­
len és súlyos művészi meggondolatlanság le­
rontotta, sőt bántóvá tette az egész darab 
hatását. A bosszantó és olcsó hutásodra szá­
mított jidlizés, amellyel a színészek az egész 
előadást" valósággal elviselhetetlenné tették. És 
itt megint alkalom volna egy egész értekezés 
megírására. Bizonyos az, hogy a Lyon Le a 
cjelőkvéaye Grsiiciában történik és a szereplők 
galíciai zsidók. Bizonyos az is, hogy a jiddis 
nyelvnek megvan a maga egyéni hanglejtése, 
nyelvi zenéje, az úgynevezett jidlizés, csak 
úgy mint, ahogyan megvan minden más em­
beri nyelvnek is a speciális zenei hangzása.

fizetéseit beszüntesse
as magmemasat

Egyszer megtörtéit velem, hogy egy nép-
gyűlésen szónekoltam, amelyen egy reichsdeutsch 
barátom is részt vett. A beszédem után meg­
kérdeztem télé, hogy hogyan tetszik néki a 
magyar nyelv. Az illető köteles udvariassággal 
mondotta, hogy szép, csak az csengett neki 
furcsán, hogy olyan sokszor hallotta a „nek, 
nak, taeg, leg, tek“ hangokat. És valóban jó 
megfigyelő volt. A magyar nyelv hangzásának 
egyik főjellegzetessége ezek a ragok és képzők 
hangjai. Mi észre se vesszük, de nincs kétség 
benne, hogy az idegen fül, ezeket a jellegzetes 
hangokat hallja ki a magyar nyelv zenéjéből 
és ez adja meg a magyar nyelvűek az idegen 
fül előtt szokatlan kemény pattogását. De mit 
mondanának a kolozsvári magyar színház mű­
vészei, ha például a németre fordított Bánk 
Bánt német színpadon mekegő és makogó han­
gokkal tarkítva adnák elő, azzal az indokolás­
sal, hogy a magyar nyelv zenéje ez és ma­
gyar jellegzetességet akarják kiemelni ? En a 
jidlizést „művészi meggondolatlanságnak“ mon­
dottam. Tartok tőle, hogy az aposztrofált mű­
vészek sokkal súlyosabb meghatározással illet­
nék a német Bánk Bánt. Vagy képzeljük el,

és a k é ays zeregyezsegi 
kérie maga ellen.

A kényszeregyezségi eljárás iránti kérvényt 
Fischer József dr. ügyvéd ma nyújtotta be 
a kolozsvári törvényszékhez. A kérvény szerint 
a fizetések beszüntetését a mai súlyos gazda 
sági helyzet okozta, melynek következtében a 
vállalat tizennyolc fiókja nagy deficittel dol­
gozott és a központ nem tudta egyensúlyban 
tartani bevételeit ez egyre növekvő kiadások- 
szemben. Súlyosan befolyásolta a vállalat sorsát

a kincstárral szentbe ! fennálló hétmillió 
tejes szeszadó,

amelyet teljes összegében kell megfizetni.
A hitelezők sorában a legnagyobb összeggel 

a kolozsvári Barma öeneraia szerepel, amely a 
kimutatás szerint 17,123.424 lejjel a hitelezők 
élén áll. Utána közvetlenül a kincstár követke 
zik 7,455.479 szeszadó követelésével, míg az 
általános adókövetesések 400.000 lejt tesznek 
ki. A többi hitelezők névsora a kővetkező : 
Feketeerdői üveggyár rt. Élesd 3210, Szilágyi 
Ferenc Cluj 28*9*02, Svjovíts és Lebovits Ciuj 
6252.70, Munkásbiztositó pénztár Ciuj 21.027 42, 
Franco Romána Ciuj 36.115*41, Z-dgmond Bála 
Cluj 25.803-29, Banca Patria Blaj 718.261-76, 
Nagy és Valiin Pinggau 179 605 78, „Sarderit“ 
rfc. Arad 3556, Moritz árnál Prága 516.259, 
báró Noposa E'ekné Uj arad 21.428*90, dr. 
Fischer József Cluj 8134*22, Újvári József 
Nagyvárad 29.056*40, Sonnenfeld Adolf rt. 
Oradea M*re 5000, Bis no részvénytársaság Bu- 
curesti 5779*50 Baeca Economica Nagykároly 
7587 60, Steuer és Friediäuder Bucuresti 21 066, 
Autó mechanics rt. Cluj 17.180, Guth Testvé­
rek Arad 15.156, Medgyesi üveggyár 102.000*35, 
K, Meissl Tropp u 4688 65, ÁIo-s Kreidl Prága 
70 680, Katona Sándor Ciuj 130.000, Berger 

Feuerstein Cluj 97.900, Zuhor dugógyáres
B írlin 21.856 90, Schwartz Testvérek Timi­
soara 21341*10, Schimmel és Társa Millitz 
16 223*40, Neumaim Testvérek Arad 755, Banca 
Co uerr-iala Cluj 300.000, Körösi «.kos Ciuj 
100 000.

huszonhétmillió lejt tesznek fei.
Lsgsúlyosabb érdekeltsége a vall dato ; 
szlroző Bines Gfonerahnak van, amely

fínan-
tizea-

hétmii lóval úszik. Ez egyben meg is magya­
rázza a vállalat katasztrófájának okát. Ti zenhét - 
millió után kellett fizetni a mn mm szerinti 
huszonnégy százalékos kamatot. Természetes, 
hogy ez- iá nem bírhatta. D) súlyos tétellel 
szerepel a hitelezők sorában maga a kincstár 
is, rí mely szeszadóban hétmilliót meghaladó 
összeget, általános adókban szinte egy félmil­
liót követel. Tekintettel arra, hogy

a kincstár követelése minden hitelezőt 
megelőzően nyer kielégítést,

ez s polgári hitelezőkkel szembeni aktívumot 
jelentékenyen c-ökkenti. A vállalat

aktívumai ugyanis mintegy tizenkétmil- 
1 ói tesznek ki,

úgy ho y a kincstári követelései en kívül fenma- 
radó húszmillió követe1 és fedezetéül

alig ötmillió aktívum
szolgál, A cég erre való tekintettel

huszonötszázalékos egyezséget ajánlott fel
és pedig úgy, hogy ezt az összeget huszonnégy 
egyenlő havi részletben a jövő év szeptember 
elsejétől k-zdené fizetni.

Tekintettel a vállai t helyzetére ás szolid 
üzleti múltjára, valószínűnek látszik, hogy a 
hitelezőkkel sikerül megfelelő kényszeregyez­
ségi megállapodást létesíteni. A Szilágyi Éko­
ncra cég kényszeregyezsége Kolozsvár gazda­
sági köreiben nagy meglepetést keltett, bár 
annak bekövetkezése már hó ap.k óta előre­
látható volt.

— Román artistanő meglopott egy buda­
pesti SZÍ észt. Budapestről jelentik: Vlád Vera 
román artistanő kicsalta Dezsőfi László budapesti 
színésztől annak értékes brillians platinagyürüj t. 
Vlád Vera a gyűrűt eladta és az éire kapott 
összeggel Romániába szökött. Dezsőfi László az 
artistanő dien «uegteite a feljelentést.

— Zavargások Írországban. Dublinból je­
lentik : Írország északi határának megállapításával 
kapcsolatban óriási zavargások voltak U ist erben. 
A speciális rer dőrs lg et, a ns am ti védőrságet moz. 
gósi tolták.

* Még mindig nem sikerűit az eredeti Dianá­
hoz hasonló jósága sóefcorszeszt gyártani, azért óva­
kodjunk az értéktelen hamisít vány oktél óa ügyel­
jünk a Diana névre.

GSÜNWALD & STEINER.

Előrehaladott idény 
miatt az összes 

nyári anyagok 
leszállított 

árban!
Grimwald és Steine# f

női divatkfilőnlegességek árttháza 
Cluj, Plata Unirii No. 12. - Telefon 9-61

is üj Keleti 
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Ihetetlenné tenni, 
mit vészi“ fel toga-
kit u színészeink 
Ital bócher szera- 
pgal beszélt és 

megrendítő ha­
bi até a felesleges- 
Unez állapítható 
PL Nem azért, 

képesek erre a 
ken vohak azok, 
[tak B-ódy Sán- 

die méretre méltó 
krab előadásával

(g- y.)

Kedd. /aaugusztus 26
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tsa
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Iszne.k ki.
káli - lato: fínan* 
b, amely tizea- 
]meg is magja­
ik okát- Tizenhét* 
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Iliiét meghaladó
laté egy félmil-
|h
den hitelezőt 
építést,
iibeüi sk ivuaiat
illáiét
v tizenUétmil-

I vüi fea ma­

gét ajánlót fel
heg: huszonnégy
kő év eptember

kze* re és szolid 
látszik, hogy a 

p - nyszeregyez- 
igy Eleo- 
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keltett, bár 

ap k óta előre-

lopott egy buda-
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rí L& z’.ó budapesti 
ps platinagyärüj11. 
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az eredeti Diüflá- 
ryártani, azért óvi- 
(nyoktél és ügyel-

pny
ps
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teltté i
árab-áz*
Telefon 9-61

.. íji Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 
* napilapja
Sfo-kesznk: tiiszkalay János és dv, Marton Érné. 
felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő

pj Kelet cikkeinek aíánnyomását csak a forrás meg- 
ielölésével engedjük meg.

Flőfizetési árak: Egy hónapra 70 lei, negyedévre 200 lei, 
“ félévre 380 lei, egész évre <50 lei.

4**

Schön Barnái hat árvája
Az Uj Kelet országos gyűjtőakciója

Már csak hat mp vrn még ?z Uj Kelet 
országos gyüjtöakciój nak lezárásáig. Felhivá- 
suakrá r-z erdélyi zsidóság minden résege meg­
mozdult ás ma már awfeOiH összeg gyűlt egybe, 
mellyel hozzá lehet kezdeni a mártírhalált halt 
Schö - Barnát: nyomorgó családjának felsegité- 
séiiez, Éppezért íe kérjük mindazokat, akiknél 
gynjíőiv.k és adományok vannak, juttassák 
ei azokat szeptember elsejéig at Uj Kelet ki- 
adóhivatalához, vagy .. 8 ;tioa Marmorosch ko­
lozsvári fiókjához.

A legutóbbi postával a következő adomá­
nyok érkez/ek be :

Hirsch Hermanne (Cluj) és Sigmund Dia- 
mandsteinné (Médiás) gyűjtése: Farkas Izrael 
lánya esküvőjén. Hirsch Herman, Sigmund Dia- 
man steinnó 100—100, Löwi 50, kisebb adomány 
450 (összesen 700p

Katz és Bernát Cluj 205, Fischer Manó Turda 
200, Wein Mérné Ciuj 50, W. H., Hinz, 100—100, 
Landesmann 50, Adler Ernő 200, Éliás Már 
gyűjtése, Ciuj'. 150, Weisz éa Klein Malvin B. 
Hunyad 420. kisebb adományok 65.

Klein Mózes és Glück József gyűjtése Monos­
tor. Klein Mózes és Glück József 50, kisebb 
adományok 75, (összesen 125) lej. Léwi Dávid 
Sihiu, Lébei József „ Sibiu, Friedmann Ferdinand 
Sibiu. Si Iámon Edelstein Sibiu, N. N. Cluj, 100 —100

Szabó Adolf és Kleinfeld Viktor gyűjtése: 
Szászregen. S. Kleinfeld 500, Dr. Rosenfeld S., 
N. X.. Heimanu Lázár és Deutsch, N. N., Dr. 
Schwanz J /sef, Hermann Goldmann, Fóliák Samu, 
Szabó Mendel, Szabó Farkas, Szabó Albert, Szabó 
Nándor, Grün Béla, Rosenbaum Pál, Farkas Men­
del Fiai. Spierer Farkas (Petele), Fogéi Herman, 
Gáncs Mózes, Herschdorter, Márk Ábrahám, Kdein 
József, Kísztner M., Dr. Wiegner Jenő, XT. N., 
Buchler Jnlitis 100 —100, Haíbcrg 60, Heimann. 
H. Franck, Weisz Jónás, Messer Elemér, Szabó 
Mór, M Blam, Klein A., Izrael Herman, Dr. Kép- 
pich. Schwertberg I, Lauber Herman, Dr. Frankel, 
Fráütő! Adolf, Klein Simon, Dr. Gi iály, Kálmán 
G). • -v ->0—50, kisebb adományok 1157 (összesen 
4917) lej.

Wohlberger László gyűjtése: Temesvár. S. M, 
Biasclie-k—Edlitz fogadás eredménye, Schön, 
Drechsler Jene, Julius Druckler, Hargitai Ignácz, 
Ferencz, S. S„ W. L. 100-100, N. N., Löbl, 
Simon lest verek, Jakob Stern, Kl-in Gyula 50—50, 
kisebb adományok 230 (összesen 1 830) lőj.

Societate Anouima P. et C. Groertz et Co. 
(Kecskés) tiszviselői 1125.

Enienherg Rózsi és Fischer Feri gyűjtése Kis- 
\Qi0'a. Eutenberg B., Lob Gyuláná, Kákán Ignác, 
Xaszoaum Adolf, Keleti József, SJoszer Leó, Kábán 
Lázár 100—100, Basch Adolf 60, Fischer Mihály 
5ü, fjvobb adományok 260, (össze-eu 1070) lej 
, Izsák Mihály gyűjtése Sálard. Guítmann Alter 
83 József 200, Ganc Mózes 200 (összesen 400) lej.

Eznyőné gyűjtése Temesvár 360, Zsidó Leány egy let 
^ em Arán .a adománya Szilágysomlyó 200, Carl Noé 
zilágyaomlyó 100, Gersch Mór Nagybánya 50, 

-lénkéigLajos Nagybánya 50, Frenkel Márton Nagy- 
j-nia 50, Három Máramarosszigeti zsidó kislány 
gyűjtése 150, Deutsch és Geist Marosludas 100, 

Adolf Alba-Julia 100, Klein Béla Temesvár 
j J Lehel Albert inginer Szászrégen 100, Ábrahám 
gEac Púi 50, Márk Mór Carei-Mare 50, Várviz 
webo adomány 20, Sole Simon és Fia Ciuj 100, 

Bergfeld Izsák Cluj 100.
Erin*®V*n 13.137 #@/

befolyt 126.870 főj és IO frank
Végösszeg 140.007 raj ésj slO frank

kolozsvári uridivaí cég kényszer-
Pálmei Sándor kolozsvári divatáru cég 

v 0 'Z8TL"i törvényszéken kányszeregyezségi el- 
p'fjt kert maga elJeo. A bejelentés adatai szerint 
S7* ^ “Lávái 2 580 000 lejt tesznek ki, mellyel 

a ea passzívái 4 449.639 Ljre rúgnak. A P«J- 
c -vflnszázalákvs egyezséget ajánl fel hitele- 

^luöí; ®«lyeknek sorában több bácsi, bukaresti, 
etJ-wf»di es temesvári kereskedő foglal helyet.

— Zsidónak néztek és megvertek egy 
görög katolikus papot. Nagyenyedrői jelentik :

nagyobb román diáktársaság mulatott a vas­
úti vendéglő terraszán, midőa egy szikállas öreget 
vettek észre, amint előttük többször elsétált. A 
d ákok zsidónak nézték az öreget és hangos zsidó- 
zások közepette alaposan elverték. A sértett ter­
mészetesen azonnal jelentette az „esetet“ a szol­
gálatos reíidőrtisztviselőnek s csak ekkor derült ki, 
hogy az öreg nemhogy nem zsidó, hanem görög 
katolikus pap. Miután a „tévedés“ kiderült, — 
az ügyet békességgel befejezték,

— Lengyel Vilmos búcsúja. Vasárnap este 
lépett fel utoljára Lengyel Vilmos a kolozs­
vári színházban. Bucsufoílépisáre Bisson „Név­
telen asszony“ cimü darabját választotta. 
Gyönge, elavalt darab, de bő alkalmat adott 
arra, hogy a távozó művész arról az oldaláról 
mutassa meg magát, amely egyik legfőbb erős­
sége : a szép, zengő beszéd művészetébe a. A 
szerepében előforduló ügyvédi védőbeszéd után 
a közönség percekig ünnepelte és a felvonások 
után is véget érni nem akaró tapsokkal hívta a 
függöny elé. Lengyel távozásával nagy vesz­
teség éri a kolozsvári magyar színjátszást és 
tartunk tőle, hogy öt éppen olyan kevéssé 
lehet majd pótolni, mi at ahogyan nem lehetett 
Tárayí. Lengyel Vilmos az uj szezonra Sze­
gedre szerződött. Uj állomására a kolozsvári 
közönség osztatlan szeretete kisári ás bizooyo 
sak vagyunk abban, hogy a szegedi állomás 
valóban csak egy stáció lesz azon az utón, 
amely Lengyel művészi kvalitásai előtt áll 
és a teljes érvényesülés fele vezet.

— A gyáraknak be kell jelenteniük alkat-
mazottaikat. A rendőrség információs irodája, 
közli: Felhívjuk mindezen gyrrasnak és intézmé­
nyeknek: tulajdonosait, akik munkásokat foglalkoz­
táinak, hogy legkésőbb augusztus 31 ig bezárólag 
jelentsék be alkalmazottaikat. A hivatalnokokról és 
munkásokról táblázatot kell készíteni. Ha az alkui 
mazotíak között időközben váltszás történnék, a 
változást 15 naponként az információs irodához 
kell bejelenteni. AzokP, akik a bejelentést elmu 
Lelátják, a mu< kás tör vény értelmében meg fogják 
büntítüi.

— Fel kell lobogózni a házakat a király 
érkezésekor. A holo-srári rendörprefekxura a kö­
vetkező rendeletet tette közzé: „Mi, Kolozsvár vá­
ros rendőrprefektusa szemaLtt tartva, hogy a ható- 
Hágok és nugánosok áhal kitűzőit zászlóknak nin­
csen szabályos méretük éá színeik, figyelembavéve, 
hogy följ. ó ávi szeptember 2 án Őfelségéik, a király 
és k iráiyná Kolozsvárrá érkeznek, hogy valamennyien 
egyforma ünnepi mezbe öltözzünk, elrendeljük, hogy 
a zászlók, amelyeket az épületekre láthatóan s nem 
■i fedélzethez lapulva, lefelé függő n kell kitűzni, 
vékony gyapjukelméből legyenek kés it ve és hogy 
a nemzeti színeket a zászlóruddal párhuzamosan 
kell elhelyezni. A zászlók méretei három kategóriá­
júak, arányban az épülettel, melyre kitüzetnek. 
Az első maré ül 3 méter hosszú és 2 is ét er széles, 
a 3 emeletes házak részére; a második osztályba 
tartozók 2 5 m„ hosszúságúik és l-50 m. szélesek 
a kétemeletes házak részére. A harmadik osztályba 
esők 2 méi er hosszúak és 1 méter ezéles Jt s az 
egyemeletes házak és az üzletek részére használan­
dók. A kitűzött zászló színeinek élénkeknek kell 
lenniós; semmi esetre sem engedhető meg a hasz­
nált és elmosódott szinti zászlók használata. A 
zászlók kitűzése csak a rendőri hatóság éiteshése 
alapján történik s csupán csak az ünnepély ide 
lére; tehát az ünnepélyt követő napon le ke1! szedni. 
A prefektus helyett Muutesnu rendőiigaz gató“.

— Eljegyzés. Grünvald Elvira (Budapest) és 
Mezei Géza (Cluj) jegyesek. (Minden külön értesi 
tés helyett.)

— Delegáfusválaszfások az országos kon- 
fereociára Kolozsváron. A Nagyváradon szep­
tember hó 7 én kezdődő ötödik cionista konferen­
ciára megkezdődtek a delegáluaváLsztásek. Kolozs­
váron vasárnt-p délslött zajlott le a Zsidó N-smzeti 
Szövetség helyiségében a küldöttek választása. A 
választási bizottság elnöki székében Salamon J'Jsab 
ült. A választás eredménye? épen a követi ezo dele­
gátusokat választották meg: Molnár Jakab, dr. 
Neufeld Mihály, Schwarcz Jakab, Nussbaum Mi 
hály, Adler Sámuel, Grüufeld Ancsel, Ncszin Mór, 
dr. Marton Ernő, Giszkalai János, dr. Hamburg 
József, dr. Kohn Hillel, Schwarcz Miksa, Wsldaer 
Mór, Bergner Mór, öhlbaum Etus. Szabó Imre, dr. 
Blank Illés, dr. Neumann Vilmos, Weisz Mendel, 
Boskovics Ignác, Havas József, Király József. 
Guttmann Péter, Weisz József, Feuerstein Kálmán, 
Strasszer Boriska, dr Knopf ler Bernát, Léb Ödön, 
Grünwald Samu, Czódik Jenő és Lebovics Gyula.

— Közel ötmilliárdos vámbevétel hét hó­
nap alatt. Bukaresti jelantés alapján röviden meg­
írta az Uj Kelet, hogy az 1924 év első hét hó­
napjában az állam vámbevételei több mint egymil- 
líárd fölösleget érek el a tavalyiakkal szemben. A 
részlet es statisztika szerint januárban 108,596>00, 
februárban 145 750 483. márciusban 189,947.592, 
áprilisban 156 091 626, májusban 183,898 924, 
júniusban 130 647.203, júliusban pedig 143 millió 
262,740 lej folyt te tz importvámokból, mig a 
kivitt áruk áruk ubfn j muá;bms429 334.219, feb­
ruárban 256,190.744, márciusban 416.664,452, 
áprilisban 486 121 920, májusban 540 441.366, 
júniusban 474,955 370 és júliusban 423,018.421 
l-’j vámot fizettek be. Ösízssen tehát az import- 
vámbevétel eg>milliárd 56 ndllió 813.470 Lj, az 
exportvám revét;-! összege pedig h-árommiliár 20 
millió 726.46o lej volt, amikor hozzájárul még 
443 m.lhó 043.468 lei másféle bevétel, miáltal a 
vámbe tételek vógösszage négy milliárd 412 millió 
843 404 lejre egészitődnek ki,

* Erdéiy-PöstyénfSrdőn. Ez nem földrajzi 
fogalomzavar, hanem valóság. Régóta nem volt oly 
búcsú járás E déliből Pöstyénbe, mint az idén Az 
utazás kényelmesebb és olcsóbb lett, mi j>1 a cseh­
szlovák vatut 33 százalékos engedményt sd. A 
panzió-árak is 30—40 százalékkal jutányosabbak, 
mint 1921-ben, * mikor szintén számos romániai 
vendég időzött Pöstyénben. Csak egy maradt vál­
tozatlan : a világhírű pöstyéni iszap páratlan gyb- 
gyitóereje és a világfürdőt jellemző lüktető fürdő­
élet, mely augusztus havában éri el tetőpontját. 
A nemzetközi ten dazverseny pld. augusztus 17 én 
ke/dddik és hevis küzdelmet ígér a résztvevő aera- 
zetek között. Színházi és operaelőadások dolgában 
Pöstyón ez évben még a "békenivót is túlszárnyalta. 
A siker titka abban rejlik, amit Pőstyénfürdő az 
idén oly tanulságosan mutat: sokat kell nyújtani 
jutányos áron

— Nagyváradon az Uj Kelet részére hir­
detéseket ás előfizetéseket felvesz Blum Zsigmond, 
Oradea-Mare, Str, Aíexandri (Teleki-u.) 4. szám.

mélyei lesEáiiilott árakkal.
‘öíött harisnya min­

den színben lei 
*íohr-harisnya minden 

színben lei
itiszlm harisnya divat- 
s színben lei

’érna-mtíszlin minden 
színben lei

’eiyemfátyoí harisnyák 
minden színben íeí 1251
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UJ KELETS

Hem csökkent, de fokozódott az import 
az nj vámtarifa óta

A vasiparosok az aranyié] magasabb árfolyamának megállapítását akarják. Pangás a vaspiacon 
(Claj Kolozsvár, augusztus 25. Az (Jj Kelet őket áraik Biminiábaa való elterjesztésében. A

1824 augusztus

# Passzív a lengyel külkereskedelmi 
leg. Varsóból jelentik : A lengyel külkereskedelmi 
mérleg március és április hónapokban tel:Pis0a 
passzív volt. Áprilisban a behozatal 121.300 000 
zíotira rúgott a 144.400 zlotit feltevő kivitellel 
szemben.

mmi w&tlwfm/ßiae

tudósítójától) Az Uj Kelet már beszámolt 
arról, hogy az uj vámtételek ellen az ! 
érdekeltek súlyos k fogásokat emeltek s az \ 
UGrlR utján akciót szándékoznak indítani a 1 
vám avifa rckiíikációja érdekébso. Az Uj Kelet j 
munkatársa beszélgetést folytatott a rdmániú | 
vasüzem-k egyik legnagyobbikának igazgatója- Ü 
val, aki a vasiparra vonatkozóiig a következő | 
p sszionisitikus gépet rajzolta muaratársankn ik : | 

— Jóllehet a vámvédelem kimondottan a j 
bdlfö di vasipari szán lékozott védelmébe venni, j 
a gyakorlatban ez a védelem a minimumra re jj 
duaáiódo-t s ma már meg lehat állapijai, j 
hogy a külföldi import mm hogy redukálódott 1 
volna az aj vámtarifa életbelépte;ésével, h^ne n j 
azóta még inkább fokozódott, úgy hogy a bel- í 
földi termelésnek a leggigász bb üti .delme- kell 
folytatni termékei elhelyezésé ért. Nagyban elő- I 
segítették a külföldi gyárak, igy Különösen .4 ■

belga konkurreacia úgy ftasicát beton vasban, 
mint a Sod onyipar R T.-ot hengerhuzalban 
erősen nyomja a belföldi piacon, mert dacára 
annak, hogy a külföldi áru sokkal silányabb 
minőségű a belföldi minőségnél, a galaci és 
braiiai kapor őrök ezt a selejtes árut olcsósá­
guk miatt megveszik.

— Erősen bénítja a vasüzletet az uj vám- 
rend sietnek azon kitétele is, hogy azon cik­
kekre, melyek az országban elegendő mennyi­
ségben nem gyártatnak, kétharmadrész vámén- 
gednényt engedélyez. Es olyan kibúvót jelent
az ó rom műi importőrök részér .a, mit ezek bár­
mikor ki tudnak használni.

— Magill%pvható, hog/ az uj vámtarifa 
neahjgy k mjaaktu-át jelentene a belföldi vas- 
iparra nézve, hanem ellenkezőleg: sokkal na-

w ___u „ . gyobb küzd Ja a elé állója őket a külföldi ver*
balga vasipar ujabo romániai invázióját a Ion | sennyel szemben. A bt jón csak az enyhíthetne, 
doni konferencia már előre beharangozott ered f >ria, oz aranykj árfolyamát harminc helyeit leg> 
ménjei, melynek hatása alatt különösen a | negyvennégy lejben állapítanák meg. A
balga Columeta vasüzem .attól való félelmében, j TOfil^ai: gyáriparosok ennek érdekében. azUGlR 
ho y a Ruhr kiürítésével a németek újra nagy | 
versenyt támaszt?n tk a belga ip rnak, hihetet- s 
len olcsó áron árasztja el termékeivel a romi- 1

útim akciót készülnek bevezetni és remélik, hogy 
ezt sikerül is elérniük.

Arak tekintetébm az erdélyi vaspiacon, 
a Resica és a Sodrony ipar áremelése által, szi­
lárd alás állott be, minők az.a következménye, 
hogy a kereskedők a raktáron lévő ‘ “
könnyebben tudják piacra hozni.

áruikat

A mai valutapiac tarlóssá lacjli* iránxzattel 
indult. Az árak tovább hanyatlottak. A ikél t 
élénkségével szemben teljes tartózkodás volt » ke- 
reeletbea. A következő árakat jegyeztek: 0:;:----rág 
korona 338—342, :• agyar korona 350 360 
cseb koron? 628—632 svájci frank 39 80 -39 90 
dollár 806 00—808 00, francia frank 1150—!
11 60. font sterling 995—895, olasz lir? 9-10_
9*50.

Vsleíapiac augusztus 25 é - $
Bukarest Devizák: Párig 1158 Berlin — 

London 958. Nevyork 212-00, Róma 954, Zürich 
40 00 Béce 30’c-0, Prága 642, Budapest _.

Bukarest Valuták; Kapoleon 730-00. márka 
48, i'sva 145, török Hr« 110. főni sterling 960. 
franexa frank 1175 svájci frank 40-00, olas* líra 
950 drachma 375, iinár 260-00, dollár 310 00 
lengyel -aárks, 41*00, osztr. korona 30 00, magyar 
korona 28 00. cseh korona 635.

Zürich. Nyílás—Zárlat: Berlin. 127 50—127 00 
Amsterdam 206 75—206-75, Newyork 53375..! 
534-00, hsadon 3396 -2397 00. Púdé 286200 —
2870, Milano 3356 00—2357, Prága 1600 00_-
1600 00 Budapest 89 50—69 50 Bslgréá 665 00— 
655-00, Bukarest 247 50 -247-50. Vare? 102-50- 
102-50, Bécs 75 25 -75*25.

/*V*

niti vas piacot. A magyar és az oszerák üzemek 
az általános üzletteíenság miatt sziatán absetz- 
gabietet keresnek a romániai piacon s az uj 
vámtarifa egyáltalán nem akadályozza meg

# Nagyváradon is hitelezői védegyletet j #: A cukorrépatermelőka maximális árok 
8tUtrn?K f.,ak,<ía3h. Nagyváradról jelentik: A j eltörléséért. Az id si cukorrépa, árak m8>allapitásá- 
navyvnr-fö1 jvereskedelmi Cáurnoz vezetősége { nak megkezdése előtt az erdélyi gazdasági eLestl- 
e-határozia, hogy minden egyes kényszer- \ lat cukorrépa termelői, a rsgátbeíi termelők*' be- 
egyez.égi ügynél a kereskedőket értekezletre j vénásával országos nagygyűlést akarnak rendezni.
e 2LánH%aiín U m38aliaP!tas,a végett, hogy j hogy ti kérdésben leszögezzék a gaadakőzönség ál- 

j0^Ä7?0ua ará°ybaa all e az adós vi- j légpontját éa a jogos kívánságok meghallgatását
HlŰkis1Vbt t -ór-aZ f adÓ3 80 • i k8veteíjék * kormánynál. A cukorrépa árak msxi
kM kisebb kvóta., ajám fel, mint amennyit { málásának további tentartása a gazdák szerint a
aujagr viszonyai megengednek, vagy az illető j cukorrép átemelés visszafejlődését vonná ma»a után
Sl v:r : ■-*.*-*?»««•
.’•v’é-a*ec eifön.eíbJUZi eSStbea hit-3íií i "rie'ne' A eytiis megtartásit a cnkorrépatömeiSk I 
e„y.tégd,ea, fogna5 e^arm a rosszhiszemű ke- i szeptember első felére tervezik. ]
reasedő ellen. Jóhiszemüség esetében, ha az l

be

SZÍNHÁZ -v MŰVÉ,
Heti tnü&oiP'

Kedd: A faun [Sorozatszám 15.]
Szerda: Antónia (Sorozatszám 16.)
Csütörtök : Antónia 'Sorozatszám li )
Péntek: Bajader (Zöldhelyi Anna, Ihász Aladár, Virág 
n Lajos szerződött tagok föllépésével. Sorozat 18 ! 
szombat d. u. fél 4-kor: Kamóliás hölgy (Mérsékelt 

____helyárakkal. Sorozatszám 19.)
{ Szombat este 8-kor: Kék mazur (Erényi Böske, Tompa 

, Béla, Rudas Bandi föllépésével. Scrozatszám 20)
Vasárnap d. u. fél 4-kor: A falu rossza (A nag/ka­

pusi falusi műkedvelők előadása. Mérsékelt hely­
árakkal. Sorozatszám 21.)

Vasárnap este 8-kor: A falu rossza. (A nagy kapusi 
falusi műkedvelők előadása. Rendes helyárak­
kal. Sorozatszám 22)

Hétfő: Kék postakocsi. (Operette újdonság 9-edszer„ 
Uj szereposztással. Sorozatszám 23)

(Ä

adós a ^legmagasabb kvótát ajánlja fel' é. „w 
bizonyai, hogy síjat h báján kívül jutott vái* 
ségoa, a hitelezők egységei álláspontot fognak 
elfoglalni a kvóta tekinfcetábea/Ezzei &?/ el­
járással szándékozik a Kereskedelmi CLarnok 
vezetősége a nagyváradi hitelezői védegylet 
alapjait lerakni

# Két nagy budapesti bank fúziója. Bu i iv, » . - -> — -»vuv l,^-
dapestről jelentik: Az Angol-Magyar B >nk és ! 1 0 70a.tra em9inéfiek fal különböző fafel-
a Lloyd bank fúziója után most másik két nagy doígozo üzemek létesítésével kapcsolatban. A 
budapesti bank fúziója áll küszöbön. A Fabank j tor?k?rszági erdő üzemek kihasználásával kap- 
és a Belvárosi Takarékpénztár fúziójáról már 1 C3?iat, . -av ^sz vény társ is ág erdészeti. sz?.k- 
n ipok óta tárgyalnak oly irányban, hogy a * ^:«ojab is aihísna fel és Törökország rekonstruk- 
Fttbank részvényeit becserélik a Belvárosi Ta- I 01<?s ^akiuaasc el végzésére a rendes árnál tíz 
i?áré-pénztár részvényeire. í 8zaBglékkal olcsóbb fát fog adni.

P°Pasc“ JPari vezérigazgató elő- j # A magyar szalámi ipar nem jut piachoz 
ad^aimK í!ZSya.r?9, az Uj Kelat, hogy j Budapestről jelentik : A magyar szalámi ipar mw*
Lz ü™ kolozsvári irodája telkórte az ipari és \ felelő piac hiányában nagy készletekkel JdriNezik 
k-resaedtlmi élet vezető egyéniségeit arra, hogy a I Ennek főoka az, hogy a belföldi fogyasztás Ucsők- 
kolozsvári minta vásár tartama alatt szakszerű elő- ! kent és a kivitel minimumra redukálódott 47 ni 
afctSáV keretébea ^s^ertesgók a romániai ipari élet osóbb jugoszláv szalámi sokkal jobban tud *tengszS ”td6 Äi mi,iti'Tia4r -eg- I » ,ecokon- . iff« Äto.

MOZGÓK MŰSOR.
Seleet-Mozgé. Kedd, augusztus 26 Isten ve

Uránia-Mozgó. Kedd. eugusztus 26. ^ass
ov____ f névtelen ember. I. rész lOíelv A xilliók

• a * .„ f ff32 vény társaságot akar létesi- » A A S>h?ra császára. Kahne
^f0!*. A-2 alaptőkéből félmillió font részvényt a ] dráms. Főszerepban Harry Li»dtka. 
töröá kormány venne át, amelyet később tíz- ———— ------------ ,

át székhelyét, a Fekete-tenger környékén lévő I Uránia-/ 
törökországi erdőségek kihasználására négymillió j Péter- 4 néx
font alaptőkével részvénytársaságot akar létesi- , tolvaja k A S h?ra császára, Kahcdor éslzerelái

tartandó nagyipari feongreeszoson m előadások so­
rozatát Cesar Popescu ipari vezérigazgató nyitja 
meg. Eddig Oláh Béla kerekedelmi és iparkamarai 
titkár ée1 dr. Fried János jelentették be előadásukat.

# Megegyezés a nagyváradi Patria cu­
korkagyár kenyszeregyezségében. A nagyváradi
csődbíróság a napokban tárgyalta a Patria' csoko- 
l»de- éa cukorkagyár kényszeregyezségi ügyét. A 
cég passzívái közel egymillió lejt tesznek ki. A 
cég otven hitelezőjének huszonőtezázalékos kvótát 
ajánlott félj melyot azok cltogBdtak,

HöloVPÍm ! 0riási Olaszfák érkezett filc és
___ L * bársony kalapokban. Rendkívül
... .... , , , °’csó reklámárak. Mindeunemü 

atalakitasok es formálások 48 óra alatt készülnek.

’IDEAL “

nőt kalap üzlet, Claj, Calea Regele Ferdi­
nand 8. szám. Gólya-áruházzal szemben.

11 V—, J ma u £4 -A Q, Jjlj 1 - ^«ft P -
poitot bedltotta s más országokban is nagy nehíz- 
sógekhez van kötve az import. A magyar szalámi 
gyárosok a sertéshús árak esésétől remélik a vll 
ság enyhülését.
p a vdik A a cseh koroG^ árfolyama
Prágából jelentik: Az összes jelentős európai piaco­
kon a csentolovák korona erősen szilárdul. New
y-°hh*n i2kqk5 d°1Iár’ Locdonbí,n 151*75 és Zü- 

trank VOlt fcZ uto186 ^folyam. Mér. 
tékadó kórosban a cseh korona szilárdulását a cseh 
cukoripar előzetes eladásaival hozzák összefüggésbe.-- -- 1 —------------ —________________ _______ uaoticiuggeboe._______

Mozdony- és géprészeket & Grossmann

Elsőrangú

férfi fehérnemű 
varrónők ésvasalónők

állandó munkára

magas fizetéssel
azonnal felvétetnek. Str. Regina 

Maria 24.
Rudolf Mossa 4020

Baross-u. 10. / Sürgönyeim: 
G-rossmasin. Telefonszám 28
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\924 augusztus 6

Sikeres, edelmi Clír
K tülkeik, da': 

I hónapok ban teljen
"“"A 12l'30°ooe

lflt s,t9rd kivitellel

'* * ■ -
r Stoyhi iránt zattelL ,i , v ‘■«’■ini

A Ur él t 
ptóakodáa volt 4 k‘e 

jegyeztek: Oq,^
korona 350 360 

\ic^iK 39 80 - 39 go*
«» fir&nk 11 50 J
ÍO, r>lív?z lira g. iQ

•« lps 25 é
1158 Berlin __

). U^a 954 Zürich
fei-, Ha-tapes t_

780*00, marka*
X03; síhfiiag 960

ät) , 40'í.'Ö, ;.latr: lira'
P 0 ' -:’a> 210 00.
jon- 3 ) 00 magyar
|5

iii í27 50—127 00,
^9wfvr ’ 033.75 J 

10, Púrie 2862 00 —
I r'ra-zsi 600 00—
p0 Belg rád 655 00—
T50 r:a^: 102-50-

/ -V **. i

5.)
li )

, Ihász Aladár, Virág 
lépésével. Sorozat 18.) 
iás hölgy (Mérsékeli 
[9.)
! r,rén% i Böske, Tompa 
^é. el. S rozatszám 20) 

rossza (A nag rka- 
^dási. Mérsékelt heíy-

3za. (A nagy kapusi 
Rendes hely irak­

ié • . r.-ág 9-edszer 
iszám 23)

[SOKA
isztu s 28 Isten ve 
icd. rn dráma 6 fel- 
u*án. Főszerepben

|íc. .
bzusvus 26, Pass 
|z lOíelv A Miliők 

sic £ dór és ezer el ja i 
IdE- 3.

p ték érkezett filc és 
tápokban. Rendkívül 
Iárak. Mindeunemü 
ra alatt készülnek.

u .

i Regele Ferdi- 
idzzal szemben.

emu
salónők
a

léssel
Str. Regina

Rudolí Mosse 4020

10. / Sürgönyeim: 
Bin. Telefonszám 28

Kedd, 1924. augusztus 26

SPORT
UJ KELET

7

Vasárnapi sporton odmónv ok
pest?u8zóvorsBnyón.UBrünnb£n tef'F’lf3'3' Szenzációk a MAFC huűa-
kőzés. Uj országos rekordok a ZCAf* 3 C8eft-roman válogatott mér-

a N%C.ot ?srSenyén- A Vioto*ia '»győzte

nag

^Ui-U “6^““, vi-71 Kiamtasat nea
akarta akceptálni ős egyszerűen levonult a pá 
Íjáról. A botrány a második félidő 30 nercé­
ben történt, amikor Rakvovszky szökteti Kér- 

ak; a hátvédeket kicelezi és szabadon 
íut a kapa reié. A 16 os vonaton jósai beiül

V őrsénf öt ered i 
menyezte. Eredmények: 800 m, hcp. L He^j ;
törekvés), 2. Wild CAMP, 3. Nagy Lajos AAC. I 

U; relyvetes, junior. 1. Korom. 2. Fetter KAC. 1
TT SE 5000 rn- sibfutás hep. 1. Wild
II. CAMP 2, Sárdv C IMP, 3. Morár K.KA3E

Pályázati hirdetmény
A nagykárolyi aut. orth. régi hitközségben egy 

■Tnöltt y)W állás azonnal betöltendő.
_ Pályázhat oly kitűnő £V'V) Jyz

aki három elismert orth. rabbitól nyert fel­
mutathat,^ ^nií2 és 1pJÍ3 képesítéssel rendelkezik.

fíéS a drágasáSi pótlékokkal együtt havi 
ooUÜ lej, szép természetbeni lakás és az itt szo­
kásos mellekjövedelmek.

Ajánlatok életkor, családi állapot és az eddigi 
muuodés megjelölésével alulírott elnökhöz bekül­
dendők.

Careii-Mare (Nagykároly) 1924. augusztus 20.
Reisenbach Mór, Wdsz Lajos,

hitk. jegyző hitk. elnök

Molnár utoléri és hátulról gáncsold Kertészt I t; • ?' SM>' °4MP» 3- Moi'&r &KA3E |
aki elbukik. Erre Jakobi Ernő bird'tizfnegtes? 607°^*% T L Spitzar CAMP> 2- Barabás
MI a CFR oben. A büntetflmgt |%7,- ® B,r6 K4C- ™ »- «ton«». 1. Péter |
előtt azonban Kulcsár nyomdafestéket” nem I KAC q rP - tSZ£g0S re*ord beállítva. 2. Szabó |
tűrt sértésről illeti a bírót,aki azounai ki-álh-S t%’ 8,' ÍAA« h4t?« «OO m. ,ik. j 
° magáról megfeledkezett játékost. Erre a ve 'rof*' i E AaC 4 P 19 8 mp. országos

rekord. 2. Wdn I. CAMP, 3. Hegyi Nv. Tőrök- \
vés. Magasugrás. 1. Péter KAC 170 cm , 2. Bv

dégcáapat levonult a pályáról.
A mérkőzés egyébként alacsony ni von rabás C i MP 400 m síkfn”«” ff ,

atosgott. A CFR-Mures volt « egységesebb és 2. Kormos KAC 3 T' s f
jobban látszó o»D»t, de csatársora teljesen gól- hop. 1. Dórid" KAC, 2. Wds J m„, K4C !

L KAC az e.so lélmóben naorvi'in 1 Barabás CAMP u\z í tm w. „c_p?c_ - tt- b. ?képtelen. A KAC az első félidőben nagyon 
gye nge játékot produkált, szünet után elfogad­
hatóbb volt. Keucsár, N culescu és BratfoTean 
vakuk ki. A KAC legjobb emberei Riki- 
tovszky, Kertész és Kondor voltak.

A mérkőzést Jakobi Ernő ?ól vezette 
KKASE—KMTE 0 : 0. Szombaton folyt le 

ez a mérkőzés. Rossing KMTE halt sipciontre- 
pedest szenvedett. Biró Jakobi.

KMTE ifj. - KAC ifj. 4 : 0 (0 : 0). Biró
Doidea.

Nagyvárad. Victoria—NAC 2:1 {0 : 1). A
\ictoriának a Törekvés után sikerült annak 
riválisát is megérdemelten legyőznie. Majdnem 
állandóan támadott és csak ellefele jó védel-

Barabás CAMP. 4X100 m staféta. 1. KaC 43-2 l 
®P , országos rekord; 2. CAMP, 3. K%C íutbali- S 
csapnia Rúdugrás. 1 B,rabás CáMP 301 cm., !

F‘ítter- 209 ra- siafutás. 1. Páter KéC 22 7 í 
mpországos rekord, 2. SÄtzer CAMP, 3. Erdey í 
^AC. Pster id-je nemzetközi viszonvlatbau is jó, } 
Diszkoszveíás. 1. Dávid K AC, 2. Péter KAC I 
3. Birab.is CAMP. 200 m. gátfutás. 1. Barabás ! 

) u 2. WJser KAC, 3. B:,tar KKáSE II 100+200+300+400 m. statéta. 1. KAC 2 p! | 

I l12 mP-> országos rekord., 2. AAC, 3. CAMP, a 1 
J Comitetul Regioiáinak a legjobb eredményt elérő !
I »tiói* számára kitűzött szép tiszteletdiját Pater j 
; nyerte. A KAC két thztele‘dij4t Kabát (AAC) és l

______ ___ v v _ I Xavjd (KAC) nyerték az 1509 m. síkfutásban, 1
=** teszőnbető, hogy vágni iftizen+e'igd í “**” “ dimlloazTetisb»n dirt eredminyeikért.

győzött. Molnár, Fazekas, Pop, Ciooigan,' CM- í . lHJw.SZÓVÍI;igrei’ordoi; « M’FC versenyén, f "Or és Istvánffy váltak ki a V ptr.riáhól kemónapoe uszővírsenyén a következő \
kettő durva volt. A vezeíöo-ólt NAc’érí °í ■ í1 vilagrfcicrdokat áliitottás fel: 200 m. mellúszás:
CMS* Mbáiáhól po J ! 8 äC én el í ■ RldemacW (Hsllas) 2 p 61 mp. riligrekord. 

hibájából Palkó raven, szünet után a . A kitanS német tűnőnek 200 yardon is sikerült
lö. percben Megyeri kornerét Cipcigan belövi, j ^egjsvitaüia Toldy Ödön 2 p. 39 6 mp.-es világ-
s 43. percben pedig tizenegyesből Istvánffy í r”íí0rd.iát 2 P- 36 6 mp.-re. 50 m. gyorsuszás:
megszerzi a győzelmet. Biró dr. Morar. ! . w«38müller (Amerika) 25 mp , 2,

Hargita—Hawgibbor 2 1 (t • n n - v 1 Barány (E^r) es B u i m (Boroszló) 26-2 mp. ma­
ns V JRI' 1 0 • 0. Bíró Nagy gyar_és nemet re-ord. 400 m. 1. Weissmüller 4L^jos, A 

;ese nem
• - V* • •/. gyár es nemet re-ord. 400 m 1 Weissmfiil«r 4

jirc a5' vá?t 8líe^dVarh’IyÍ ^ P‘-f VÍiágr?kord +áil>tve., 2. Winnie (Sze-
Ő VlJ _Ale'ral' n-'e,-7?ek ,o*t I ni). 100 yardos gvorsuszis: íKhwdii) 1.

Wriss T ü4-r (Affimka) 52 2 mp,
(Király díj) 1. 
világrekord. 2.

egyrészt az, hogy a zsidó csapat minden piti
vefe fel^1 küz°^Wl / t-Ftá uí.ufc^ j Kr5^er (Amerika) 57 mp 2. Bárány ^ (Eger) 58
szemben, i yezehTzólf ÍTHar=1*?a ! -Magyarország 1924 évi 100 méteres mell. 
Kominvi ri„i, ’ J Higgisbor <-n el j uszoba.noksága: 1. Bsdemacher (Heliss).
« ühátó ^6gye»eregrT A öí ! . , A/omán cseh hatott mérkőzés, Pri.,i ' 
-tüdőben az Ankraut és Wessel nrieöl játszó ! je eates bzenot 6 román cseh válogatott mérkőzést § 
B^gpbbor a többet támadó, de ennek ellenére j nem Trágában, hamm Brünn ben fogják megtartani. |

L er>nfítí t:I!nde+látÁ cssPat uJabb 5+it er j Kolozsvár válogatóit csapata kedden éjjel \

í«-;gtboor legjobb embere R .-senf-ld kapus 1 Deutsch Si mi 
KivU]e a kiesi Klein és Lhz^ovícs v-átak f 

-gteleaok A széhelyűd várhelyiek főgermcét a ■
^?P-2Í, melyben több elsőrangú iát{£-ül \T__ T • .... . . ° “Nagy Lyos birá,-kodás? ,*em ..iászerepri. ^

gittbe ki mindkét fáit.
t-j . /^Siir^öa; *iGggiábor komb.— Amateur 3:1 

) á jgibior Bauo.-5.wei Burui göijaiv 1 ovöz. 
d;: Arad. Gloria CFR-AAC 0 0. Vasas-vándor-
ködtefer 0Z^8' Ru,+. A védelmek jól raü-

íéiJreSVar TAC—Kinizsi 11 (0:0). Azt-laő
>dé*áb/f rJ*Ítozhtoa :>mk- Szö-!leí n«án Holz be-
Kin:_ • arno^ a TAG n&k megsze» z> a v zriest, 
Sem]pS1 tetoPÓt diktál és Frech II. enteret

p1 * O'-** percben góllá érté-rei-i
Kiminej0zoni; tWP-AMTE 3:1 (0:0). j
Srit Q»- í' ^Jc^er a CAM£J góllövői, a vigbaz- :
- ■t &tctta szerez,e me,. 8 '
(1:0)*TV\ Tg -Mva-Srasov válogatott 2 : 1 | 
6oj8j ' 8--Mures szerencsés győzelmet aratott, j
játszott ^°'-02 a?, hogj^ csak 10 emberrel j

wJr!- Törekvés 3:0 (1:0).
u ’ ^ TSÜ megérdemelten győzött. 

edln* PTT-HMIÖ 0 : 0. Bitó Petrán

es Muresan. A | 
j csapatat hivatalosán Savu msrnök. GHurgiut sző- | 
I v6 ks pit any Popescu ezöv. pénztáros és dr. 1 
\ Erős Vilmos kísérik.

fv'ipyn -mm>
-p+sn yr\'bt

-mnrai
nürjamok és diszkötéses imákonyvek, valamint 
az összes ünnepi rituális cikkek dús választékban

megérkeztek
és legolcsóbban Cluj, Str. Sfc. O. losif 2. sz. alatt á

„SAFRUTH“
zsidó könyy k eres k ed ősben szerezhetik be. 
vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.
Viszonteladóknak nagy árked /ezmén y

j Tűzifa aprítógépeket
“ körfűrész állványokat, 

szállítható motoros kör­
fűrészeket, hasító gé­
peket, teljes tűzifaaprító 
telep berendezéseket
fürészgyárf

valamint
a«ríal®sf>ar/

gépeket

fcetfw&ző fizetés! fel­
tétetek mellett szállt

Measmo Rí.
fiókja, Giuj, Galea Victoria!! 4&m 
(v. ífoxgisih L.-u.) Telei. Int- 356.1

■■■sasgasBBBB® ... ....................................  i m iiJ

fSBrdetések
Q tapbaft a legeredményesebbek

í I ? ■

ar- Figyelem J
&+ ----------- •

& QUOTA 
De!-AMERIKÁBA 

KÉM TELJES

Teltiíem. 81. *
I
I

mmwffi\ W/m

m

\

I miután az odavaló bevándorlás korlátlan. 
1 A-ki tehát Argentiniába vagy Brazíliába
gyorsan akar iziazni, az írjon

azonnal prospektusért

Gosssíioh Line

Bueuresti, Cat. Grivitei 181
Legolcsóbb és legkényelmesebb ut AMERIKA, CANADA ARGENTINA

és BRAZÍLIÁBA.

* £ 69 
$ ^ CB
i s^ C« CD' ö* r c*

<& 5*
Cft-» ft*« ergro g 

2=-n a re gE-ggr
<■«*■ ríjy. N D.S2Q
K? 66 3 “E

re e B-ns es W ~2.es
** 2.R*-^g=

ss-a|O-N oe C ers;N 5?o
»S-OB'3»3 fC-3?!*

Fiók: Egeres J



Kedd, 1924 augusztus 26gj KELET

felefon: S
#g Ll- -

! APRÓHIRDETÉSEK ASTRAk .,.w: *Ss$Sef»ti es? M* 3-—, vassag Bettivel &— sej, ifi t ’«fel, AlUtólkcreeSÍnek 307° kefiveztoéR

Perzsa és szmirna sző- 
nytg jutányos áron kap­
ható és megrendelhető 
Msmily méretben a

óeroai*«-
aál Cluj, Strada Londrei 
(Hoeszu-utca) 26. Kérjen 
í ajánlatot. 1670

Prima Fahricä R&mána de Vagoane §t motoare s. A.
Vezérigazgatóság: Sürgönyeim: Ä‘"ÄS
Autóbuszok közúti használatra, fürdőtelepek részére, városok közötti forgalomra. - Üzemterveket, ren­
tabilitási számításokat készséggel és díjmentesen készítünk. Teherautomobllok kardán vagy lánchaj­
tással, három és fél tonna hasznos teherbírással. Tartányautomobilok benzin, olajes petróleum szál r 
lítására. Űrtartalom 3550 liter. Tüzoltóautomobilok városi tűzoltóságok reszere. Ontozoautomobllok 
városok részére, 5 m. átlagos öntözőszélességgel. Precíziós eSZtergapadok Wi^wor^ vagy rrnlx- 
méteres csavarmenetek vágására berendezve. Csucstávolság 1000—1200—1600 es 2500 mm. ExCeilter- 
prések kilengés 30 mm. Nyomóerő 8 tonna. Elektromos gépcsoportok 3<5 Kw, 110 vagy 220 Volt 
táplál 150 drb 25 gyertyafényü körtét. Benzinmotorok 6, 14, 45, 60 es 90 HP. Fúrógépek 15 es 35 mm átm,

I innrtmnnvairk eredeti evári árakon beszerezhetők az alábbi bizományi raktárakból

kit dóh
N. Sz.

kéziratcí

igere a

Orvosi rendelőnek, vagy 
ügyvédi irodának kiválóan 
alkalmas kapu alatti be­
járain szoba, zárt veranda 
Ferenc József-ut legjobb 
helyén, november 15-re 
átadó. Ajánlatok „Iroda 
12.000“ jeligére Lloyd 
Express hirdetési vállalat 
Svr. Memorandalui 24. to­
vábbit.

1924 meg«

Ha ön
A u»g3

iratai közli 
vizsgáló (>•
mied6,32 fei 
Föld édes 
adtak vö; n 
vág} akozái 
gondol kos< 
távirati üg 
blöff-e ez 
lése vagy 
pitás, — 1

művészi

Blondei Németül, franciául, an­
golul beszélő, zongorázni 
tudó leány nevelő női vagy 
társalkodónői állást keres 
előkelőbb zsidó családnál, 
Megkereséseket „Jóneve- 
lésü“ jeligére a kiadóba 
kérek. 7705

és más kereteket óhajt 
venni, okvetlen keresse

fel
SOMLYAI

MIHÁLY
Palesztinái fiatalember 

héber és német órákat ad, 
úgyszintén vúlia'1 ^ÜIP!

tanítást. Cim a ki­
adóban.

keretkészitő és aranyozó 
műhelyét Kolozsvár, Str. 
Juliu Maniu 7. szám.

Őrök erob
hajlamosai
béli jelekrj 
meFkori i
addig is; i 
sigh, hadd 
megvalcsu. 
rándozzmj 
csak hir j< 
esiliagte-.ti 

Milyen 
azt lesi, a 
Egy világi 
mér úgy i 
bói jött jj 
el mih .zzl 
Mars lakos 
Földnek, i 
talán azt I 
nem csupi 
a jeleket 1 
és mégis 

De amj 
nyes, ez l 
elfelejt kézi 
gondolnád 
vőre. Nerc 
a Mars rj 
mindegy, 
üzenjünk i 
mdtul, hj 
közeink \ 
négyzet k ilj 
sál akaiat] 
arra, hogy 
és megáll*! 
és üzenet 
lenne a M 
netet meg 
is lenne j 
ennek az ] 
egy jóval I 
khebb uJ 
vöt: el aj 
ember ag 
amely err
ezt iiözvj 
tudomáoy
nyékhez, 

L kési
esenek g 
meg tudn 
ösizedrótc 
táviratozó 
bernek 
hatalmas 
üzenni td 
magának, 
bau : hoa
.. fw ‘
Eivatesja] 
net. Welj 
majd Efj 
életet elp 
megjeleni 
geztük m 
marsbéli 
tulás bek 
várunk a

Keresek őrt. úri csa- j 
Iádnál két személy részére I 
szobát ellátással. Leveleket 
„Ellátás“ jeligére a kia- I 
dóba kérek. 7689 *

Könyvszükségletét az
<Ji Kelet könyvosztályá- 
űíl fedezze ! Bárhol meg- 
'-viert könyvek beszerzé­
séit vállaljuk.

Hsszaáliisifk kizárólag

PLÁNTÓL
SQUE9UkHFiatal segédet ki üye

gezésben és képkeretezés- 
ben jártas, felvesz 

Schwimmer Ernő üveg 
üzlete Dej, 765Í

Ef&g&ns
♦ otG&fi és Jó B'gsbát. 
; angol, francia di- l 
J var, szerint készít *
l Dávid Józsefi
» uriszabó, Cal. Victoriei * 
» (li ossuth L.-u.i 7. sz. £» x f S

Keresek azcnnaJi belé­
pésre rcfös és divatszak­
mabeli izr. vallásit segé­
det, román, magyar nyelv­
tudással. Szombaton zárva, 
Fizetés megegyezés sze­
rint. Ajánlatok Báth Jó­
zsef divatáruháza, Vulcan, 
küldendők, 7676

legjebfe sovéngzslH, meH ez 
tiszta, egészséges és kiadós l
Fctiszteletidő Fuchs Benjámin nagyvára 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorú 

ortodox rituális előírás szerint.

Motorkerékpárhoz
használt külső és belső 
gummit veszek. Cimet a 
kiadóba.

Személyposta — Gőzhajók

P&vra és &%f.-f§&xairB-bói
Ómba és Mexikó

New«Yúrh és úanadé-ba,

Fiatal segédet női és 
férfi divat szakmából ki­
rakatrendezésben jártast 
azonnali belépésre keresek 
Ajánlatok eddigi működés 
és fizetési igények meg­
jelölésével Kolozsvári La­
jos cég Bánffihunyad 7693

Kézimunka előny om- 
dát tovább folytatom la­
kásomon Cal. Bég. Férd 
37. Bei ger Dezsőnó.

HiENZ Vilmos C6e

MODEEladó világos komplett 
hálószoba, Strada Bég alá 
(Majális utca) 23. Zoltán.

Felvilágosítások és jegyek:
„SArffliA‘e-néi

8ucure$ti, Rador i572
Pasagiul Comédia

Egy ügyes rőfös és 
konfekciős kereskedő se­
géd azonnal felvétetik. 
Berkovitö Gidáli kereskedő 
Vulkán. 7688

Elsőrangú férfi fehér­
nemű varrónők és vasaló­
nők állandó munkára ma­
gas fizetéssel azonnal 
felvétetnek, titr. Beginn 
Maria 24.

- S. EISENSTADTER
ssücs és ssörmeáruhás
Telefon- g**w t Táviratcím: 
szám: 768. MODEPELZ.

Erdély ne. legálisakban iszerett rovta, n urn­
ám nagykereskedésediszmüár

H&t'rj

Nussbaum Testvérek
Tärgu-Mure§ (M,-Vásárhely) Tel, inter urban 200 Ángro osztály:

Calea Victoriei 2. Telei. 724.
Fiók:

Timisoara, Szentgyörgy-tér 1. szám
Telefon: 23-01.

áilba-Zuiis, Calea Regele Ferdinand 4.

ELADÁS CSAK VISZONT 
ELADÓKNAK

,Rador“ No 1329

OCASSIO Kitűnő hangú rövid, kereszthuros 
zongorák, pián in ók már 25.000 
leitől kaphatók. Alkalmi vétel.ZONQORfl Oradea - Mare

Plata Öniiei5TCRNBERQTelefon 13-45 sz,

Kadíma Nyou? 6a- és Ki&écvéJí&is-i J« nyomosa Clisj. Sfeada Bason L, Pop (volt Brassay-ttte?,) 10 szám.

mm
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